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مخطط الوحدة

عدد الحصصالأدوات اللازمةالمصطلحاتالنتاجاتاسم الدرس

•تهيئة الوحدة 2ورقة المصادر 11	

الدرس 1: قوانين 
الأسس الصحيحة

• تعرف قوانين الأسس الصحيحة. 	

• كتابة الأعداد الكلية والكسور العشرية بالصيغة 	
الأسية والعلمية. 

• تبسيط مقادير عددية باستخدام الأسس.	

الأسس، أساس، 
أس، الصيغة الأسية 

لعدد، الصيغة 
القياسية للعدد، 
الصيغة العلمية 

للعدد.

• ألواح صغيرة.	
• مكعبات ملونة. 	
• ورقة المصادر 8.	
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الدرس2: أولويات 
العمليات الحسابية

• ف أولويات العمليات الحسابية	 تعرُّ
• حساب قيم مقادير عددية  تتضمن أسسًا 	

باستخدام أولويات العمليات الحسابية. 

أولويات العمليات 
الحسابية.

• 2ألواح صغيرة.	

الدرس3: الحدود 
والمقادير الجبرية

• تعرف الحدود والمقادير الجبرية.	
• إيجاد قيمة مقدار جبري عند قيم معطاة 	

للمتغيرات.
• التعبير عن مواقف حياتية بحدود ومقادير جبرية.	

متغير، حد جبري، 
معامل، حد ثابت، 

مقدار جبري.
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الدرس4: جمع 
المقادير الجبرية 

وطرحها

• تبسيط المقادير الجبرية بتجميع الحدود.	
• جمع المقادير الجبرية وطرحها.	

حدود جبرية 
متشابهة، أبسط صورة 

للمقدار الجبري.

• 2ورقة المصادر 9	

الدرس5: ضرب 
المقادير الجبرية

• ضرب المقادير الجبرية.	
• تبسيط المقادير الجبرية.	

• ألواح صغيرة	
• ورقة المصادر 10	
• ورقة المصادر 11	
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 الدرس6: 
خطة حل المسألة: 

التخمين والتحقق

• تعرف خطة الحل باستخدام التخمين و التحقق.	

• حل مسائل حياتية باستخدام خطة التخمين و 	
التحقق.
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•المشروع كاميرا تصوير) أو 	
كاميرا هاتف محمول(

• أوراق.	

 1 
)حصة واحدة 
لعرض النتائج(

1اختبار الوحدة

16المجموع

2
الوحدة



 الصف الثامن

• )الضــرب 	 الأســس  قوانيــن  اســتقراء 
والقســمة(.

• والجـذور 	 النسـبية  الأسـس  بيـن  الربـط 
بينهمـا. والتحويـل  والتكعيبيـة  التربيعيـة 

• ذات 	 الأسـية  المقاديـر  وقسـمة  ضـرب 
المتشـابهة. الأساسـات 

• إيجـاد قيـم تعابيـر تحتـوي على الأسـس 	
بطـرق مختلفة. النسـبية 

• تحويـل تعابيـر عدديـة بأسـس نسـبية إلى 	
أشـكالها. أبسط 

• كتابة مقادير جبرية في أبسط صورة.	
• حل مسـائل حياتية على الأسـس النسبية، 	

ا. وتمثيـل الظاهرة جبريًّ

 الصف السابع

• تعرف قوانين الأسس الصحيحة. 	
• كتابـة الأعـداد الكليـة والكسـور العشـرية 	

بالصيغـة الأسـية والعلميـة. 
• تبسيط مقادير عددية باستخدام الأسس.	
• حسـاب قيـم مقادير عددية  تتضمن أسسًـا 	

باسـتخدام أولويات العمليات الحسابية.
• إيجـاد قيمـة مقدار جبـري عند قيـم معطاة 	

للمتغيرات.
• تبسيط المقادير الجبرية بتجميع الحدود.	
• جمع المقادير الجبرية وطرحها.	
• ضرب المقادير الجبرية.	
• تبسيط المقادير الجبرية. 	
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نظرة عامة حول الوحدة:

في هذه الوحدة ســيتعرف الطلبة إلى الأســس الصحيحة 
وقواعدها وكتابة الأعداد بالصيغة الأســية، بالإضافة إلى 
كتابة الأعداد الكلية والكســور العشــرية بالصيغة العلمية 
)بأسس موجبة فقط(، وسيســتخدمون قوانين الأسس في 
تبسيط المقادير العددية وحســاب قيمها مراعين في ذلك 

أولويات العمليات الحسابية.

وســيتعرفون -أيضًا- إلــى الحدود والمقاديــر الجبرية، 
وإجراء العمليات الحســابية عليها وكتابتها بأبسط صورة، 

وحل مسائل حياتية تتضمن أسسًا ومقادير جبرية وعددية.

 الصف السادس

• إيجـاد المربـع الكامـل والمكعـب لعـدد 	
.1000 معطـى ضمـن 

• التعبير عن موقف حياتي بمقدار جبري.	
• حسـاب القيمـة العدديـة لمقـدار جبـري 	

يتضمـن عمليـة حسـابية أو أكثـر.
• نمذجـة التعابيـر الجبرية بأشـكال مختلفة 	

عددية(. قوائـم  )جداول، 
• الموجبـة 	 الصحيحـة  الأعـداد  تعـرف 

بالحيـاة. ومدلولاتهـا  والسـالبة 
• اســتعمال ترتيــب العمليــات لإجــراء 	

تتضمــن  بســيطة  حســابية  عمليــات 
أقــواس.

الترابط الرأسي بين الصفوف
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الوحدةُالوحدةُ

الأسسُ الصحيحةُ والمقاديرُ الجبريَّة22ُ

ما أهَميَّةُ هذهِ الوحدةِ؟

ــةِ  ــرِ الجبريّ ــةِ والمقادي ــسِ الصحيح للأس
لُ  ــهّ ــيَ تس ــا، فه ــي حياتِن ــرةٌ ف ــةٌ كبي أهميَّ
ــاسِ  ــداتِ قي ــنَ وح ــلِ بي ــةَ التحوي عمليّ
ــاتِ  ــةِ ودرج ــاحةِ والكتل ــولِ والمس الط
ــا فــي  نــا أيضً ، وتُفيدُ الحــرارةِ والعمــلاتِ
ــرةٍ  ا أو صغي ــدًّ ــرةٍ ج ــاٍت كبي ــلِ كميّ تمثي
تلــةِ الأرضِ أو كتلــةِ كائنــاتٍ  ا مثــلِ كُ جــدًّ

. ــاتِ ــا والفيروس ــةٍ كالبكتيري مجهريَّ

تعلَّمتُ سابِقًا:

. ةٍ   التعبيرَ عن مواقفَ حياتيّةٍ بمقاديرَ جبريَّ

ةِ لمقــدارٍ جبريٍّ    حســابَ القيمةِ العدديَّ
. نُ عمليَّةً حسابيَّةً أو أكثرَ يتضمَّ

دةٍ،  ــةِ بطرائقَ متعدّ   تمثيلَ المقاديرِ الجبريّ
. ةِ مثلِ الجداولِ والقوائمِ العدديّ

سأتعلَّمُ في هذهِ الوحدةِ:

  إجراءَ العمليّاتِ الحســابيّةِ على الحدودِ 
ةِ وكتابتَها بأبسطِ صورةٍ. والمقاديرِ الجبريّ

ةِ  العشريّ الكليّةِ والكســورِ  الأعدادِ    كتابةَ 
. يَّةِ والعلميّةِ بالصيغةِ الأُسِّ

نُ الأســسَ  تتضمَّ ةٍ  مقاديرَ عدديّ   تبســيطَ 
. باستخدامِ أولوياتِ العمليّاتِ الحسابيّةِ
ةِ في حلِّ    توظيفَ الأسسِ والمقاديرِ الجبريَّ

. مسائلَ حياتيّةٍ
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مشروعُ الوحدةِ: تصميمُ نموذجِ ساعةِ جِدارٍ

هــدفُ المشــروعِ: تعزيــزُ مــا 

الوحــدةِ منْ  ه في هذهِ  مُ ســأتعلَّ
مهاراتٍ في أثنــاءِ تعاوني وأفرادَ 
مجموعتــي على تصميمِ ســاعةِ 
 : 3 مربّعاتٍ جدارٍ تحتوي علــى 

. ، كما في الشكلِ المجاورِ داخليٌّ وأوسطُ وخارجيٌّ

خطواتُ تنفيذِ المشروعِ:

 ، لُّ على طولِ ضلعِ المربَّعِ الأوسطِ ا يدُ ي متغيِّرً  1  أُســمّ

. ه في الخانةِ المناسبةِ في الجدولِ وأكتبُ

 2  أضــربُ طولَ ضلعِ المربّعِ الأوســطِ في 2 لأحصلَ 

، ثــمّ أكتبُ الحدَّ  على طــولِ ضلعِ المربّعِ الخارجيِّ
. الجبريَّ الناتجَ في الجدولِ

عُ المربَّ
المساحةُالمحيطُطولُ الضلعِ

يغةِ بالرمزِ بالصّ
يّةِ الأسّ

يغةِ بالرمزِ بالصّ
يّةِ الأسّ

يغةِ بالرمزِ بالصّ
يّةِ الأسّ

الأوسطُ

الخارجيُّ

الداخليُّ
المجموعُ 

 3  أقســمُ طولَ ضلعِ المربعِ الأوســطِ على 2 لأحصلَ 

، ثــمَّ أكتبُ الحدَّ  على طولِ ضلــعِ المربعِ الداخليِّ
. الجبريَّ الناتجَ في الجدولِ

 4  أختـارُ قيمـةً عدديَّـةً للمتغيِّرِ الـذي يمثِّلُ طـولَ ضلعِ 

هـا في  ضُ المربَّـعِ الأوسـطِ مـنْ قـو￯ العـددِ 2 وأعوِّ
كلٍّ مـنَ الحـدودِ الجبريّـةِ الثلاثـةِ التـي تمثِّـلُ أطوالَ 

. المربَّعاتِ أضـلاعِ 

ا يمثِّــلُ محيطَ كلٍّ مــنَ المربَّعاتِ  ا جبريًّ  5  أكتبُ حــدًّ

الثلاثةِ.

ضلعِ  لطولِ  ها  اخترتُ التي  ةَ  العدديَّ القيمةَ   6  أستخدمُ 

دَ محيطَ كلٍّ منَ المربّعاتِ الثلاثةِ. المربَّعِ الأوسطِ لأجِ

. ا يمثِّلُ مساحةَ كلِّ مربّعٍ ا جبريًّ  7  أكتبُ حدًّ

ضلعِ  لطولِ  ها  اخترتُ التي  ةَ  العدديَّ القيمةَ   8  أستخدمُ 

. دَ مساحةَ كلِّ مربّعٍ المربع الأوسطِ لأجِ

، أجدُ المقاديرَ الجبريّةَ التي تمثِّلُ   9  في صفِّ المجموعِ

الثلاثةِ ومجموعَ  المربّعــاتِ  مجموعَ أطوالِ أضلاعِ 
محيطاتِها ومجموعَ مساحاتِها.

ها لطولِ الضلعِ  ةَ التــي اخترتُ  10  أســتخدمُ القيمةَ العدديَّ

دَ القيمــةَ العدديّةَ لكلٍّ مــنَ المقاديرِ  الأوســطِ لأجِ
الجبريّةِ الثلاثةِ التي حصلتُ عليها في الخطوةِ السابقةِ 

مراعيًا أولوياتِ العمليّاتِ الحسابيّةِ.

 11  أصنعُ عقاربَ بطولٍ يناسبُ أطوالَ أضلاعِ مربّعاتِ الساعةِ.

عرضُ النتائجِ:

أْتي: ا وأعرضُ فيه ما يَ أكتبُ تقريرً

يْها. • لْتُ إِلَ صَّ تائجُ الَّتي تَوَ النَّ ، وَ روعِ شْ لِ الْمَ مَ واتُ عَ طُ خُ
ةِ في مشروعي. • استخدامُ الأسسِ والمقاديرِ الجبريَّ

ةُ  • تْني والمعلوماتُ الإضافيَّ هَ عوباتِ الَّتي واجَ بعضُ الصُّ

متُها. التي تعلَّ

هم بأطوالِ  • ، وأخبرُ أعرضُ نموذجَ الســاعةِ أمامَ الصفِّ

الأضلاعِ والمحيطاتِ والمساحاتِ التي تحتوي عليها.

مشروع الوحدة : تصميم نموذج ساعة جدار

هدف المشروع:  توظيف ما ســيتعلمه الطلبة في هذه 

الوحــدة من مهــارات التعبير عن مواقــف حياتية بحدود 
ومقاديــر جبرية، و حســاب قيــم مقادير عدديــة وجبرية 
تتضمن أسسًا؛ في تصميم نموذج ساعة جدار تحتوي على 

3 مربعات: داخلي وأوسط وخارجي. 

 كما يهدف المشــروع إلى تنمية وتعزيز مهارتي التواصل 
والعمــل الجماعــي، وتطوير مهارات تحديد المشــكلة، 

والمثابرة على تقديم حلول لها.

خطوات تنفيذ المشروع

• عرّف الطلبة بالمشروع وأهميته في تعلم موضوعات 	
الوحدة.

• قسم الطلبة إلى مجموعات، واحرص على أن تحتوي 	
د أهمية  كل مجموعة على مســتويات متفاوتــة، وأكِّ
تعــاون أفراد المجموعــة، وتوزيــع المهمات في ما 

بينهم.
• وضــح للطلبــة المــواد والأدوات اللازمــة لتنفيذ 	

المشــروع، وعناصر المنتج النهائي المطلوب منهم. 
وأكد أهمية توثيق خطوات تنفيذ المشــروع أولً بأول 

معززة بالصور.  
• ــر الطلبة بالعودة للمشــروع في نهايــة كل درس 	 ذكِّ

من دروس الوحدة؛ لاســتكمال ما يجب إنجازه من 
خطوات تنفيذ المشروع

• ح للطلبة مسبقًا معايير تقييم المشروع.	 وضِّ

عرض النتائج

• لعرض نتائج المشروع بَيِّنْ للطلبة:	
نتائج «	 التكنولوجيا عنــد عرض  اســتعمال  �إمكانية 

.(publisher, Power Point,…) المشروع

�تختار كل مجموعة طالبًا واحدًا؛ ليقف أمام الصف «	
ويعرض نموذج الساعة، ويتحدث عن استخدامات 
الأســس والمقادير الجبرية فيهــا ودور كل واحد 
منهم في العمل. تكمن أهمية هذه الخطوة في تنمية 

مهارات التواصل لدى الطلبة.

�اطلــب إلــى الطلبة ذِكْــر بعض الصعوبــات التي «	
واجهتهم فــي أثناء تنفيذ المشــروع، وكيفية حلّهم 
لهذه المشكلة؛ لتعزيز مهاراتهم في حلّ المشكلات.  

123المعيارالرقم

1
التعبيــر عن محيــط كل مربع من المربعــات الثلاثة 

المكونة للساعة بحدٍّ جبري.

2
التعبير عن مســاحة كل مربع مــن المربعات الثلاثة 

المكونة للساعة بحدٍّ جبري.
إجراء العمليات الحسابية على الحدود والمقادير الجبرية.3

التعاون والعمل بروح الفريق.4

إعداد المشروع في الوقت المحدد.5

عرض المشروع بطريقة واضحة )مهارة التواصل(.6

استخدام التكنولوجيا لعرض نتائج المشروع.7

تقديم نتاج فيه أكثر من خطأ، ولكن لا يخرج عن المطلوب. 1
تقديم نتاج فيه خطأ جزئي بسيط، ولكن لا يخرج عن المطلوب. 2

تقديم نتاج صحيح كامل. 3

أداة تقييم المشروع

2
الوحدة
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الأسسُ الصحيحَةُ والمَقاديرُ الجَبريةُّ
الوحدةُالوحدةُ

22
أستَعدُّ لِدراسةِ الوحدَةِ

راجعةِ. دي منَ الإجابة، أستعينُ بالمُ دمِ تأكُّ علوماتي قبلَ البدءِ بدراسةِ الوحدةِ، وفي حالِ عَ أختبِرُ مَ

عةٌ راجَ لوماتيمُ عْ أختبِرُ مَ

ا يأتي: يّةً لأمثِّلَ كلاًّ مِمّ برِ ملةً جَ لاًّ مما يأتي:أكتبُ جُ يّةً لأمثِّلَ كُ برِ ملةً جَ أكتبُ جُ

w َرقُ بَيْنَ 4 و 1) الفَ
  w - 4 4 أو - w : نْ . إِذَ رحِ الفرقُ يَعني استِخدامَ الطَّ

ربِ 6 - في عددٍ 2) ناتِجُ ضَ
-6 y (6 -) أو y : نْ . إِذَ جهولِ يرمزُ y إلى العددِ المَ

  x جموعُ 7 والعدد  1 مَ

  n ِ2  10 نقصَ بِمقدار 

  b 3 ناتجُ قِسمةِ 8 - على 

ضروبًا في 7   ثْلا العددِ c مَ  4 مِ

y = -2 َند عطاةِ:3) أجدُ قيمةَ y + 3 4 عِ يٍّ عندَ القيمةِ الْمُ برِ لِّ مِقدارٍ جَ أجدُ قيمةَ كُ

عطاةِ ضُ عنْ y بالقيمةِ المُ  y -7 5 5 عند y + 3 = 4( -2) + 3  y = 2 4 أُعوِّ

  y = -1 2- عند y + 6 6 

  y = 4 1.2 عند y - 1.8 7 

  y = -7 4 + 12 عند
7

 y 8 

3 + 8- = أضربُ

5- = أجمعُ

عنْ  أعبِّرُ   . b cm ه  رضُ وعَ  a cm ه  طولُ ستطيلٌ  4) مُ
. يّ برِ تهِ بحدٍّ جَ مِساحَ

a × b ِرض ضروبًا في العَ ولَ مَ ستطيلِ تُساوي الطّ مِساحةُ المُ

مثّلُ  يُ ا  جبريًّ ا  حدًّ أكتبُ   ، b cm هِ  عِ لْ ضِ طولُ   9  مربَّعٌ 

: هُ حيطَ ، ومُ ةَ المربَّعِ مِساحَ

حيطُ   ساحةُ      المُ المِ

عن  بِّرُ  أعَ  . b cm ه  رضُ وعَ  a cm ه  طولُ ستطيلٌ   10  مُ

  . يٍّ برِ قدار جَ حيطهِ بمِ مُ

ةٍ: 5) أجدُ الناتجَ بأبسطِ صورَ
5 1

2
 - 1 3

8

ةٍ: أْتي بأبسطِ صورَ ا يَ مّ لٍّ مِ أجدُ ناتجَ كُ

11  1 3
8

 + 2 1
8

   12  1
5

 - 5
10

  

13  1 7
9

 × 3
4

   14  6
4

 ÷ 3
20

  
دُ المقاماتِ 4 5 =أوحِّ

8
 - 1 3

8

حيحَ منَ العددِ  أطرحُ العددَ الصّ
سرِ سرِ منَ الكَ حيحِ والكَ 1 4 =الصَّ

8

 

x  + 7

10 - n

- 8 ÷b

2c  ×  7

3

3

8

8

b24b

2a + 2b

10
4
3

3 1
2

- 3
10

اختبار التهيئة:

ــر المعرفة  طبّق اختبــار التهيئة لتســاعد الطلبة على تذكُّ
السابقة اللازمة لدراسة هذه الوحدة متبعًا الآتي:

• اطلب إلى الطلبة حلّ اختبار التهيئة داخل الصف. 	

• لْ بين الطلبة، لمتابعتهم فــي أثناء حلّ الاختبار، 	 تجوَّ
هْهم إلى الرجوع إلى بند  وتحديد نقاط ضعفهم، ووجِّ
المراجعة المقابل لكل سؤال عندما يواجهون صعوبة 

في الحلّ. 

• في حالِ واجهَ بعضُ الطلبة صعوبة في حلّ المســائل 	
بالمســائل الإضافية  فاســتعن  الاختبار،  الواردة في 

الآتية:

أكتب جملة جبرية تمثل ما يأتي:

x + 10   عدد زائد 10 1 

3y   ثلاثة أمثال عدد 2 

16  y = 3 5  عندy + 1 أجد قيمة  3 

 �مثلث متطابق الأضلاع طــول ضلعه b وحدة، أجد  4 

3b  محيطه.

أجد ناتج كلًّ مما يأتي  في أبسط صورة:

5   1 1
2

 +3 1
2

  5

6   5
6

 - 1
6

  2
3

7   3
4

 ÷ 1
8

  6
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هدف النشاط:

التعبير عن مواقف حياتية تحتوي على قيم مجهولة باستخدام مقادير جبرية.

إجراءات النشاط:

• قسم الطلبة إلى مجموعات ثنائية.	

• وجه أحد اللاعبين في المجموعة إلى أن يطلب من زميله تنفيذ التعليمات الآتية بالتسلسل:	
اختر عددًا  في ذهنك بين 1 و20 ولا تخبر أحدًا به.«	
أضف 3 لهذا العدد.«	
اضرب الناتج في 2.«	
أضف 4 للناتج.«	
اطرح 10 من الناتج.«	
ما الناتج النهائي الذي حصلت عليه؟«	

• اطلب إلى اللاعب قسمة الناتج النهائي على 2؛ ليحصل على العدد الذي اختاره زميله في ذهنه.	

• شجع المجموعات على تكرار النشاط مع أعداد مختلفة، ثم اسألهم:	
هل تنجح الخدعة دائمًا؟«	
كيف أستطيع معرفة العدد الذي اختاره زميلي في ذهنه في كل مرة؟«	

• وضح للطلبة إمكانية استخدام المقادير الجبرية لتوضيح الخدعة السابقة وذلك باختيار عدد محدد، 	
وكتابة المقدار العددي الذي يمثل العمليات الحسابية المتسلسلة التي مر بها) مثلً: عند اختيار 

 العدد 11؛  نحصل على المقدار العددي:
(10- 4+ 2×(3+11)، ويمكن إعادة كتابته على الصورة: (10- 4+ (3+11)2، ثم الاستبدال 

بالعدد الذي اخترناه في البداية حرفًا مثل x ، واستخدام خاصية التوزيع على الأقواس.
	 2(x + 3) + 4 – 10 =
	 = 2x + 6 + 4 -10
	 = 2x + 10 – 10
	 = 2x    2x ÷  2 = x

التكيُّــف: إذا واجه بعض الطلبــة صعوبة في كتابة المقــدار الجبري الذي يعبر عن 

الخدعة ، اطرح لهم المزيد من الأمثلة المختلفة.

توسعة: 

• اطلب إلى الطلبة استخدام الخدعة السابقة لمعرفة عمر شخص ما.	
• اطلــب إلى الطلبة كتابة الخدعة الخاصة بهم بطريقة مشــابهة للخدعة الســابقة، واختبار 	

صحتها مع زملائهم. 

ملاحظات المعلم
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  نشاط الاستعداد للوحدة



42

التعلم القبلي: 

• إيجاد المربع الكامل والمكعــب لعدد معطى ضمن 	
.1000

• إجــراء العمليات الحســابية الأربعة علــى الأعداد 	
النسبية.

• الضرب في قوى 10 والقسمة عليها.	
• استخدام الخاصية التجميعية والتبديلية في إيجاد قيم 	

تعابير عددية.

التهيئة1

• قسّــم الطلبة إلى مجموعات، ثــم  أعط كل مجموعة 	
عددًا مــن المكعبات، واطلب إليهم اســتخدامها في 
تكوين مجسمات من طبقة واحدة سطوحها مربعات. 

ثم اسأل:

�مــا عدد المكعبات في مربع طــول ضلعه مكعب «	
واحد؟ 1

�ما عدد المكعبات في مربع طول ضلعه مكعبان؟ 4«	

�مــا عــدد المكعبات فــي مربــع طــول ضلعه «	
3 مكعبات؟ 9

�ما عدد المكعبات في مربع طول ضلعه 5 مكعبات، «	
6 مكعبات  ؟ 36 ,25

�مــا العلاقة بين عــدد المكعبات المســتعملة في «	
تكويــن المربع، وعدد المكعبــات الممثلة لطول 
ضلعه؟ عدد المكعبات المســتعملة يساوي مربع 

عدد المكعبات الممثلة لطول ضلع المربع. 

فكرة الدرس:

• تعرف قوانين الأسس. 	

• كتابة أعداد بالصيغة الأسية والعلمية. 	

• تبسيط مقادير عددية باستخدام الأسس. 	

1
الدرس

42

32 = 2×2×2×2×2 = 25
الأُسُّ

الأساسُ

قوانينُ الأسُُسِ الصحيحةِالدرسُ 1
 أستكشفُ

زارَ أحمدُ مدينةَ جرشَ وأرســلَ صورةً لاثنينِ 
منْ أصدقائِــهِ بعدَ دقيقةٍ مــنْ التقاطِها، وبعدَ 
يْهِ الصورةَ  دقيقةٍ أخر￯ أرســلَ كلٌّ منْ صديقَ
ــها لاثنينِ مــنْ أصدقائِهما، واســتمرتِ  نفسَ
. ، كما في الجدولِ المجاورِ طِ العمليّةُ بهذا النَّمَ

؟ ما عددُ الصورِ المرسلةِ بعدَ 9 دقائقَ

عددُ الرسائلِالدقائقُ
12×12
22×24
32×2×28
42×2×2×216

فكرةُ الدرسِ

أكتبُ الأعدادَ الكليّةَ 
. يَّةِ والعلميَّةِ بالصيغةِ الأُسِّ

المصطلحاتُ

يَّةُ  ةُ الأُسِّ ، الصيغَ ، أُسٌّ أساسٌ
ةُ القياسيةُ  للعددِ، الصيغَ
لميَّةُ  ةُ العِ للعددِ، الصيغَ

للعددِ.

هِ باستخدامِ  رِ للعددِ في نفسِ يمكنُني التعبيرُ عنِ الضربِ المتكرِّ

 ( ةَ ى عددُ مراتِ تكرارِ الضربِ الأُسَّ (القوَّ ، وعندئذٍ يُسمّ الأسسِ

ى الأساسَ  ، فيُسمّ هُ ا العددُ نفسُ (exponent or power) أمّ

.(base)

ــسِ  رُ باســتخدامِ الأُسُ تَــبُ فيهــا الضــربُ المتكــرِّ كْ ى الصيغــةُ التــي يُ تُســمّ

يَّةَ (exponent form)؛ مثلاً 37 . ةَ الأُسِّ الصيغَ

ى  رُ من دونِ اســتخدامِ الأســسِ فتســمّ تَبُ فيها الضربُ المتكرّ كْ ةُ التي يُ ــا الصيغَ أمّ

ثلاً 3×3×3×3×3×3×3 . الصيغةَ القياسيّةَ (standard form)؛ مَ

: يَّةِ ا يأتي بالصيغةِ الأُسِّ مثال 1 أكتبُ كلاًّ ممّ

1  3 × 3 × 3 × 3 × 5 × 5

الخاصيّةُ التجميعيّةُ   (5 × 5) × (3 × 3 × 3 × 3 ) =  
سِ      2 5 × 34 =   تعريفُ الأُسُ

2  a × a × c × a × c × c × a × a  

  = a × a × a × a × a × c × c × c  ُالخاصيّةُ التبديليّة
  = (a × a × a × a × a) × (c × c × c)  ُالخاصيّةُ التجميعيّة
  = a 5 × c 3      ِس تعريفُ الأُسُ

أُ العددُ 25 كما يأتي: قرَ يُ
 اثنانِ أُسُّ خمسةٍ.

ةُ خمسةٍ. وَّ  أو اثنانِ قُ
. ةُ الخامسةُ للعددِ اثنينِ وَّ  أو القُ
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الاستكشاف2

• ل الجدول المجاور لها، ثم اسألهم:	 هِ الطلبة إلى قراءة المسألة الواردة في فقرة )أستكشف(، وتأمُّ وجِّ
�ما أهم المعالم الأثرية والســياحية الموجودة في مدينة جرش؟ شــارع الأعمدة، برك جرش، «	

المسجد الحميدي.
ما علاقة 2 بكل من الأعداد: 2,4,8,16؟ عامل من عواملها. «	
ما عدد الصور المرسلة بعد 9 دقائق؟ 512 «	
�مــن قراءتــك لنمــط إرســال الصــور، كــم مــرة تضــرب  العــدد 2 فــي نفســه للحصــول علــى «	

128؟  7 مــرات 

�هل يمكن استبدال صيغة الضرب المتكرر للعدد 2 في نفسه بصيغة أخرى؟  تختلف الإجابات.«	

• المجال العاطفي لا يقــل أهمية عن المجال المعرفي فلا تقل لأحد من الطلبة: إجابتك خطأ، بل 	
قل: )اقتربت من الإجابة الصحيحة، من يستطيع إعطاء إجابة أخرى( أو إن شئت فقل: )هذه إجابة 

صحيحة لغير هذا السؤال(.

التدريس3

مِثالٌ 1

• وضح للطلبة أهمية اســتخدام الأسس والصيغة الأســية للتعبير عن الضرب المتكرر للعدد في 	
نفسه.

• قدم للطلبة المصطلحات الجديدة ) الأس، الأساس، الصيغة الأسية، الصيغة القياسية( وبين مفهوم 	
كلٍّ منها من خلال أمثلة مختلفة حتى يتقنوا تعلُّمَها ؛ باعتبارها الركائز الأساسية لبناء الأسس. 

إرشادات: 

في المثال 1 اطلب إلى الطلبة كتابة أمثلة مشابهة للمثال في الغيمة على ألواحهم الخاصة، •	
وقراءتها أمام زملائهم. 

من خلال مناقشة حل مثال 1 مع الطلبة على السبورة، وضّح لهم كيفية كتابة الضرب •	
د أهمية توظيف الخاصيتين: التجميعية  المتكرر للعدد في نفسه باستخدام الأسس، وأكِّ

والتبديلية في الحل.
ر الطلبة بأن الخاصيتين: التبديلية والتجميعية يمكن تطبيقهما •	 في الفرع 2 من المثال 1 ذكِّ

على عمليتي الضرب والجمع فقط.

 2GB, 4GB, توسعة:  تُصنعّ مشغلات الصوت الرقمية بأحجام تخزينية مختلفة مثل

16GB، حيث GB هي رمز وحدة سعة التخزين جيجابايت. الجيجابايت الواحد يساوي: 

10 × 10 × 10 × 10 × 10 × 10 × 10 × 10 × 10، و يمكن اختصاره بالصورة الأسية  109

 التقويم التكويني:

اطلب إلى الطلبــة حلّ تدريب )أتحقق من فهمي( بعد كل مثال. اختــر بعض الإجابات التي تحتوي 
على أخطاء مفاهيمية وناقِشْها على السبورة. لا تذكر اسم صاحب الحلّ أمام الصف تجنُّبًا لإحراجه. 

ملاحظات المعلم
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الوحدةُ 2

: ا يأتي بالصيغةِ القياسيّةِ مثال 2 أكتبُ كلاًّ ممّ

1  (−0.4) 2 ×2 3

تعريفُ الأسسِ  2 × 2 × 2 × (0.4−)×(0.4−)= 3 2× 2 (0.4−) 

2  r  4 × (−b)2

 r 4 × (−b) 2 = r × r × r × r × (-b) × (-b)  ِتعريفُ الأسس

  أتحققُ من فهمي:
3  (−2.5)3 × 5 2  4  (7)4 × (−1.5)2 

5  n4 × c 2   6  b 3 × d 3 

: يَّةَ طَ العباراتِ الأُسِّ أستخدمُ قواعدَ الضربِ والقسمةِ الآتيةَ لأبسِّ

السببُالرموزُالتعبيرُ اللفظيُّ
ما  تيــنِ لهُ ضــربُ القو￯: لضــربِ قوَّ

ما. يْهِ ه أجمعُ أُسَّ am × an = am+nالأساسُ نفسُ
a3 × a5 = (a×a×a)×(a×a×a×a×a)

    = a8

ما الأساسُ  تينِ لهُ وَّ قسمةُ القو￯: لقسمةِ قُ
. ه أطرحُ أُسَّ المقامِ منْ أسِّ البسطِ نفسُ

  am

an
 = am-n

a ≠ 0

   a5

a2
 = a×a×a×a×a

a × a
 = a3

    a ≠ 0

ةِ أضربُ  ةِ القــوَّ ةِ: لإيجادِ قوَّ ةُ القــوَّ قوًّ
. n = am×n(am)الأسسَ

   (a3)2 = a3 × a3

   = (a×a×a) × (a×a×a) = a6

ةِ حاصلِ  : لإيجادِ قوَّ ةُ حاصلِ الضربِ قوَّ
. ةَ كلِّ عددٍ ثمَّ أضربُ n = an bn(ab)الضربِ أجدُ قوَّ

 (a×b)3= (a×b)×(a×b)×(a×b)

 = (a×a×a)(b×b×b)

 = a3 × b3

ةِ ناتجِ  : لإيجادِ قــوَّ ةُ ناتجِ القســمةِ قــوَّ
ةِ البسطِ والمقامِ  القسمةِ أجدُ كلاًّ منْ قوَّ

. ثم أقسمُ

( a
b

)n = a n

b n

  b ≠ 0

  ( a
b

)2 = a
b

 × a
b

      = a×a
b×b

 = a2

b
2

 , b ≠ 0

  أتحققُ من فهمي:

3   6×6×6×2×2×2  4  8 × 8 × 8 × 8 × 7 × 7 

5  b × b × r × b × r × b 6  d × c × c × d × c × d × d 

3-6 انظر الهامش

3-6 انظر الهامش

مِثالٌ 2

من خلال مناقشــة مثال 2 مع الطلبة على السبورة، وضح 
لهم أنًّ الصيغتين الأسية والقياســية متكافئتان، لذا يمكننا 
تحويل مقدارعددي مكتوب بالصيغة الأســية إلى الصيغة 

القياسية. 

إجابات )أتحقق من فهمي 1(:

3)  63×23

4)  84×72

5)  b4×r2

6)  d4×c3

إجابات )أتحقق من فهمي 2(:

3)  -2.5×-2.5×-2.5×5×5	

4)  7 × 7 × 7 × 7 × -1.5 × -1.5 

5)  n × n × n × n × c × c	

6)  b × b × b × d × d × d
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سَ الصحيحةَ السالبةَ للعددِ 10 تمثِّلُ  سُ عِ النمطِ في الجدولِ الآتي ألاحظُ أنَّ الأُ بُّ تَ ؟ بِتَ هل يمكنُ أنْ يكونَ الأسُّ سالبًا باعتقادِكَ

ا أنَّ قيمةَ 100 تساوي 1 . هِ. وألاحظُ أيضً رةً للعددِ 10 على نفسِ قسمةً متكرِّ

يَّةُ 3-210-110-10310210110010الصيغةُ الأُسِّ

ةُ دِيَّ 1000100101القيمةُ العدَ
1

10

1

100

1

1000

÷10÷10÷10÷10÷10÷10

ا يأتي: سِ لإيجادِ قيمةِ كلٍّ ممّ مثال 3 أستخدمُ قوانينَ الأُسُ

1  (–2)3 × (–2)4

 (–2)3 × (–2)4 = (–2)3 + 4  ￯و بِ القُ ْ قاعدةُ ضرَ

أجمعُ الأسسَ  7(2–) =    

سِ  128– =     تعريفُ الأسُ

2  38

37

 38

37
 = 3 8-7    ￯و قاعدةُ قسمةِ القُ

سَ    3 =   أطرحُ الأُسُ

3  (23 × 5)2

ةِ حاصلِ الضربِ  52 × 26 =  2(5 × 23)  قاعدةُ قوَّ

سِ  25 × 64 =  تعريـفُ الأُسُ

أضربُ   1600 = 

  أتحققُ من فهمي:

4  32×35    5  (6×4)2    6  84

82
    7  ( 2

7
)

2

ةِ حلِّكَ  قُ منْ صحَّ يمكنُكَ التحقُّ
باستعمالِ الآلةِ الحاسبةِ، كما يأتي:

x 3 4×-2 )( -2 )( =x y

x 3 4×-2 )( -2 )( =x y

2187     576   64
4
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مِثالٌ 3

• ناقش مع الطلبــة قواعد الضرب والقســمة الخاصة 	
بتبسيط العبارات الأسية، واربط بين التعبيرين اللفظي 
والرمــزي لكل قاعدة، ثــم قدم الســبب كأنه برهان 
رياضي، وبيِّن لهم أنه يمكنهم تعميم القاعدة على أي 

حالة مشابهة. 

تنبيـه: نبـه الطلبـة إلـى أنّـه لا يجوز القسـمة 

صفر. علـى 
!

• ناقش حل مثال 3 مع الطلبة على الســبورة، موضحًا 	
قوانين الأســس التــي تســتخدمها فــي كل خطوة 

للحصول على القيمة العددية الصحيحة.

اكتفِ  الدرس،  من  المرحلة  هذه  في  تنبيه: 

بتقديم أمثلة يكون الأس فيها عددًا صحيحًا موجبًا.
!

يخطئ  قد   3 المثال  من   1 الفرع  في  تنبيه: 

بعض الطلبة عند استخدام الآلة الحاسبة بعدم وضع 
في  أهميتها  أكد  لذا  أقواس؛  بين  السالب  الأساس 

الحصول على الناتج الصحيح.

!

إرشاد: في الفرعين 2 و 3 من المثال 3 اطلب 

إلى الطلبة استخدام الآلة الحاسبة للتحقق من صحة 
الحل.
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يِّ صحيحانِ لأيِّ عددٍ. ويمكنُني  رِ فْ ما حولَ الأســسِ الصحيحةِ الســالبةِ والأسِّ الصِّ لْتُ إليهِ يْنِ توصَّ يْنِ اللَّذَ إنَّ الاســتنتاجَ

: يْنِ الآتيتينِ يْنِ في القاعدتَ يْنِ الاستنتاجَ قُ منْ ذلكَ بإنشاءِ جداولَ مشابهةٍ لأعدادٍ أخر￯ غيرِ العددِ 10. يمكنُني تعميمُ هذَ التحقُّ

السببُالرموزُالتعبيرُ اللفظيُّ

: أيُّ عــددٍ غيــرِ الصفرِ  يُّ ــرِ فْ الأسُّ الصِّ

ا للأسِّ صفرٍ يساوي 1. مرفوعً
a0 = 1  1 = a 2

a 2
 = a 2-2 = a 0

ةُ السالبةُ لأيِّ عددٍ  القوَّ  : الأسسُ الســالبةُ

 . الموجبةِ ةِ  للقــوَّ الصفرِ هيَ مقلوبٌ  غيرِ 

 . ةِ السالبةِ ةُ الموجبةُ هيَ مقلوبٌ للقوَّ والقوَّ

a-n = 1
a n

    a n = 1
a -n

a-3 = a-1 × a-1 × a-1

= 1
a

  × 1
a

  × 1
a

= 1

a 
3

ا يأتي: سِ لإيجادِ قيمةِ كلٍّ ممّ مثال 4 أستخدمُ قوانينَ الأُسِ

1  5-2

 5-2 = 1

52
قاعدةُ الأسسِ السالبةِ      

    = 1

25
تعريفُ الأسسِ      

2  65 × 103

62 × 106

 65 × 103

62 × 106
 = 65 × 6-2

106 × 10-3
قاعدةُ الأسسِ السالبةِ   

     = 63

103
ةِ ناتجِ القسمةِ     قاعدةُ قوَّ

     = 216
1000

تعريفُ الأسسِ   0.216 = 

3  ( 1
2

)4 × 26

 ( 1
2

)4 × 26 = 1
24

ةِ ناتجِ القسمةِ    26 ×  قاعدةُ قوَّ

قاعدةُ الأسسِ السالبةِ    26 × 2-4 =    

تعريفُ الأسسِ    4 = 22 =    

الوحدةُ 2 مِثالٌ 4

• اطرح السؤال الآتي على الطلبة: 	

�هل يمكن أن يكون الأس سالبًا أو صفرًا برأيك؟ «	

• ناقش إجابة السؤال الســابق مع الطلبة من خلال تتبع 	
النمط في الجدول الموجود في كتاب الطالب، موجهًا 
الطلبة لملاحظة أن الأســس الصحيحة السالبة للعدد 

10 تمثل قسمة متكررة للعدد 10 على نفسه.

• وضح للطلبة أنه يمكنهم تعميم الاســتنتاجين اللذين 	
توصلوا إليهما لأي عدد غير العدد 10.

• ناقش حل مثال 4 مع الطلبة على السبورة، وركّز على 	
تطبيق قواعد الأســس الســالبة،  مؤكدًا على أنَّ نقل 
المقدار الأسي بين البسط و المقام يغيّر إشارة الأس.  

الأسس  قاعدتي  أنَّ  إلى  الطلبة  نبه  تنبيه: 

ألّ  بشرط  تطبيقها  يمكن  الصفري  والأس  السالبة 
غير   0-4 و   00 من  كل  فمثلً  صفرًا،  الأساس  يكون 

معرفة ، لكن 0 = 04 ،  1 = 50 

!
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ا باستخدامِ  ا أو صغيرةٌ جدًّ ها المطلقةُ كبيرةٌ جدًّ الصيغةُ العلميّةُ (scientific notation) هيَ طريقةٌ لكتابةِ الأعدادِ التي قِيَمُ

نُ الصيغةُ العلميّةُ لعددٍ منْ عاملٍ أكبرَ منْ أوْ يساوي 1 وأقلَّ منْ  ؛ منْ أجلِ تسهيلِ العمليّاتِ الحســابيَّة عليها. وتتكوَّ الأسسِ

هُ 10.  مثلاً :   104 × 6.34  ،   10-2× 1.2 ،  1012 × 8.0  يٍّ أساسُ ا في مقدارٍ أُسّ 10 مضروبً

   مثال 6 : منَ الحياةِ

طرَ الأرضِ  إذا كانَ قطرُ الأرضِ km 12742، أكتبُ قُ

. بالصيغةِ العلميّةِ

أقسمُ على 10000 ثمَّ أضربُ في 10000  10000 × 1.2742 = 12742 

الصيغةُ العلميّةُ  104 × 1.2742 = 

1.2742 × 104 km َهو ، ، قطرُ  الأرضِ بالصيغةِ العلميّةِ إذنْ

  أتحققُ من فهمي:
4  43 × 84

45 × 82
    5  35 × ( 1

3
)6

: يغةِ العلميَّةِ ا يأتي بالصّ مثال 5 أكتبُ كلَّ عددٍ ممّ

أقسمُ على 10000 ثمَّ أضربُ في 10000  10000 × 2.7560 =  27560  1

الصيغةُ العلميّةُ   104 × 2.7560 =    

أقسمُ على 100 ثمَّ أضربُ في 100   100 × 5.6438 = 564.38  2

الصيغةُ العلميّةُ   102 × 5.6438 =     

أقسمُ على 100000000 ثمَّ أضربُ في 100000000 100000000 × 8.7 = 870000000  3

الصيغةُ العلميّةُ   108 × 8.7 =    

  أتحققُ من فهمي:

4  862    5  874.65    6  654380000

1
34

8.62 × 102    8.74 65 × 102

6.5438 × 108

المِثالان 5 ، 6

• وضح للطلبة أنّه يمكن اســتخدام الأســس في كتابة 	
الأعداد الكلية والكســور العشرية التي قيمها المطلقة 
كبيرة جــدًا أو صغيرة جدًا، بطريقة تســمى: الصيغة 

العلمية.

• من خلال مناقشة حل مثال 5 مع الطلبة على السبورة، 	
وضح لهم طريقة كتابة أعداد مختلفة بالصيغة العلمية. 

• ناقش مــع الطلبة حل مثال 6 على الســبورة؛ بوصفه 	
تطبيقًا حياتيًّا على كتابة الأعداد بالصيغة العلمية.  

إرشاد:  في المثال 6، بيِّن للطلبة أهمية الصيغة 

العلمية من خلال طرح المثال الآتي :

كتلــة الأرض) 6 متبوعــةً بـ 24 صفر( كغــم تقريبًا، 
وكتابتها بالصيغة العلمية (kg 1024 × 6) أسهل بكثير 

من كتابتها بالصيغة القياسية.

 أخطاء مفاهيمية شائعة:

في ما يأتــي بعض الأخطاء التي قد يقع بها الطلبة عند إجراء العمليات على 
المقادير الأسية:

1)  (a2 × b3 ) = (ab)2 + 3 2)  a3 + a4 = a7

3)  (a2)5 = a 2+5 4)  (2x3)4 = 2x12

5)  a2 = 2 × a 6)  1
5x2  = 5x-2

7)  – 42 = -4 × -4 = 16 8)  (-5)2 = -25

صوب هذه الأخطاء حيثما وردت بأمثلة حسابية سهلة .

!
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  أتحققُ من فهمي:

. إذا علمتُ أنَّ كتلةَ حبَّةِ زيتونٍ واحدةٍ  kg 0.006 تقريبًا، أجدُ كتلةَ 10000 حبَّةِ زيتونٍ بالصيغةِ العلميّةِ

 : يّةِ ا يأتي بالصيغةِ الأُسّ أكتبُ كلاًّ ممّ

1    1
2

 × 1
2

 × 1
2

 × 3 × 3 × 3 × 3

2  b × b × n × b × b × n × b × b

3  p × d × d × p × p × d × p × p

ا يأتي بالصيغةِ القياسيّةِ : أكتبُ كلاًّ ممّ

4  (3.4)4 × (–2)3    5  (–1.6)2 × 54

6  (–r)2 × b5    7  (g)3 × (–h)2

ا يأتي:  أستخدمُ قوانينَ الأسسِ لإيجادِ قيمِ كلٍّ ممّ

8  23 × 43     9  52 × (–2)2

10  ( 1
3

)4×36    11  ( 1
4

)2 × 43

ـهُ يساوي  ، طولُ لُ الـحليـبَ إلى لــبنٍ رائـبٍ  12  علوم:  يــوجدُ نــوعٌ منَ البكتيريـا يـحوِّ

 . cm 4-10 × 1.5 تقريبًـا، أكتـبُ طولَ هذهِ البكتيريا دونَ اسـتخدامِ الأسـسِ

 13  أزهار:  يبلغُ طولُ حبَّةِ لقاحِ زهرةِ شــقائقِ النّعمانِ mm 2-10 × 1.8، أكتبُ طولَ 

 . هذهِ الحبَّةِ دونَ استخدامِ الأسسِ

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

معلومةٌ

ةٌ  البكتيريا كائناتٌ حيَّ
دقيقةٌ لا تُر￯ بالعينِ 

ةِ، منها نافعٌ ومنها  دَ المجرَّ
ا وتأخذُ  عُ معً . وتتجمَّ ضارٌّ

مُ  . وتُستخدَ دةً أشكالاً متعدِّ
ةُ لكتابةِ  الصيغةُ العلميَّ

ا. طولهِ

الوحدةُ 2

6 × 101

7-4  انظر الهامش

 ( 1
2

)3 × 34

b6 × n2

p5 × d 3

0.018 mm

512 100

9 4

0.00015 cm

التدريب4

أتدرب وأحلّ المسائل:

• اختر بعــض المســائل من فقــرة  )أتــدرب وأحلّ 	
المســائل( ذات الأفكار المختلفة عن الأمثلة وناقش 

حلّها مع الطلبة على السبورة. 

• إذا واجَهَ الطلبة صعوبة في حلّ أي مســألة اختر طالبًا 	
تمكن من حلّ المسألة؛ ليعرض حلّه على السبورة. 

المفاهيم العابرة للمواد  

أكد المفاهيم العابرة للمواد حيثما وردت في كتاب الطالب 
أو كتــاب التمارين. في الســؤال 12، عزز الوعي الصحي 
لدى الطلبة من خلال إخبارهم بأهمية بعض الممارســات 
الصحية التي تســهم في إعادة تشــكيل وتحســين نوعية 
البكتيريــا النافعة في الأمعاء، ومنها: تناول الطعام الصحي 

وممارسة التمارين الرياضية.

إجابات )أتدرب وأحل المسائل(:

4)  3.4×3.4×3.4×3.4×-2×-2×-2

5)  –1.6×–1.6×5×5×5×5

6)  –r×–r×b×b×b×b×b

7)  g×g×g×–h×– h
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إرشادٌ

يمكنُ حلُّ بعضِ الأسئلةِ 
23 - 20 منْ دونِ إيجادِ 

القيمةِ العدديّةِ.

إرشادٌ

لحلِّ السـؤالِ 28 أسـتخدمُ 
القيمـةَ المنزليّـةَ للمقارنةِ.

ا يأتي بالصيغةِ العلميّةِ: أكتبُ كلاًّ ممّ

14  6159   15  45632  16  85.71

17  6.842   18  5420000  19  560000000

أضعُ الرمزَ  < أو > أو = في   :

20  34  43    21  90  ( 1
2

)0

22  23  (–2)5   23  ( 1
5

)10  (–5)2

: ا يـأتي دونَ استخدامِ الأسسِ أكتبُ كلاًّ ممّ

24  5.12×103  25  6.117×106  26  2.5×10-4

بيِّنُ الجدولُ الآتي مساحاتِ المحيطاتِ في العالمِ بالأميال المربّعةِ. أكملُ  : يُ  27  محيطاتٌ

ةِ والصيغةِ العلميّةِ. الجدولَ بالتحويلِ بينَ الصيغةِ القياسيَّ

دُ الشماليُّالأطلسيّالمحيطُ دُ الجنوبيُّالهاديالمتجمّ الهنديالمتجمّ

المساحةُ
بالصيغةِ العلميةِ

2.96×1076.0×1077.85×106

المساحةُ
بالصيغةِ القياسيَّةِ

543000026500000

. : أيُّ العددينِ 105× 1.03 ، 106× 1.03 أقربُ إلى المليونِ  28  تبريرٌ

ها. ما الإجابةُ نفسُ يَّتَيْنِ مختلفتَيْنِ لهُ : أكتبُ صيغتَيْنِ أُسِّ  29  تحدٍّ

(1.4)3 ، (–2)4 ، (– 0.2)5 ، 62  : : أيُّ القيمِ الآتيةِ مختلفةٌ  30 أكتشفُ المختلفَ

؟ ا بالصيغةِ العلميَّةِ أكتبُأكتبُ   كيفَ أكتبُ عددً   31 

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

أتعلّمُ

الميلُ وحدةٌ لقياسِ الطولِ 

ويساوي km 1.6 تقريبًا.

31-28 انظر الهامش

6.159 × 103

6.842 × 100

4.5632 × 104

5.42 × 106

8.571×10

5.6 × 108

> =

> <

5120 6117000 0.00025

29600000 

5.43 × 106    2.65×107  

60000000  7850000

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

• هِ الطلبة إلى فقرة )مهارات التفكير العليا( واطلب 	 وجِّ
إليهم حلّ المسائل )21 - 17(.

إرشادات:

• في الســؤال 28 العدد الأول مكون من 6 منازل، 	
والعــدد الثاني  مكون من 7 منــازل. إذن العدد 

الثاني أقرب الى المليون.

• في السؤال 30 ســتحصل على إجابات مختلفة 	
من الطلبــة. اطلب إلى الطلبــة تبرير إجاباتهم، 
الإجابة الصحيحة هي 5( 0.2 - ) لأنها أقل من 

1 وباقي الإجابات أكبر من 1 .

   الواجب المنزلي: 

• اطلب إلى الطلبة حلّ مســائل الــدرس جميعها من 	
دِ المســائل التي  كتاب التمارين واجبًا منزليًّا، لكنْ حدِّ
يمكنهم حلّها في نهاية كل حصة بحسب ما يتمّ تقديمه 

من أمثلة الدرس وأفكاره.

• يمكن أيضًا إضافة المسائل التي لم يحلّها الطلبة داخل 	
الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.

إجابات )أتدرب وأحل المسائل(:

28(  �106× 1.03 أقــرب لأن أكبر قيمة منزلية فيــه 1000000 بينما أكبر قيمة 

منزلية في العدد الآخر100000 
29(  إجابات ممكنة:  250 = 80 ,24 = 42 ,43 = 82

30(  5(– 0.2) القيمة سالبة و القيم الباقية موجبة.

31(  �أجعل رقم صحيح واحد في العدد ثم أضرب في 10 مرفوعا لأس موجب 

إذا تحركــت الفاصلة باتجاه اليســار، وعدد ســالب إذا تحركت باتجاه 
اليمين. أس الـ 10 بعدد حركات الفاصلة العشرية.
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الإثراء5

البحث وحلّ المسائل: 

1. مذنب هالي 

• اقرأ المعلومة الآتية للطلبة:	

�)تقاس المســافة بين الشــمس والكواكب( بالوحدة الفلكية  AU وهي متوسط المسافة بين «	
الأرض والشمس وتساوي km 108 × 1.5 تقريبا. يدور مذنب هالي  حول الشمس في مدار 
بيضاوي مرة كل 76 ســنة ، وشوهد هذا المذنب لأول مرة في سنة 240 قبل الميلاد. ويكون 
المذنب أقرب ما يمكن إلى الشمس عندما يبعد عنها AU 0.587، و أبعد ما يمكن عنها  عندما 

يكون على بعد AU 34.39 منها.
• اطلب إلى الطلبة تحويل أقرب مســافة وأبعد مسافة بين المذنب والشمس إلى الأمتار، ثم كتابتها 	

بالصيغة العلمية.

2. وحدات القياس المترية:

• اطلب إلــى الطلبة البحث في شــبكة الانترنت عن بعض وحدات القياس المترية المســتخدمة 	
لقياس الأطوال الصغيرة جدًا، والأطوال الكبيرة جدًا، وتحديد قيمة كل منها مستخدمين في ذلك 

الصيغة الأسية.

ـهِ الطلبـة إلـى تنفيـذ الأنشـطة واجبًـا منزليًّا، ثـم ناقـش النتائج التـي توصلـوا إليها في  ملاحظـة:  وجِّ

التالي. اليـوم 

نشاط التكنولوجيا:

• قسم الطلبة إلى مجموعات، وزودهم بورقة المصادر 8: الأعداد المتقاطعة. واطلب إليهم حل 	
الأحجية بوضع الأعداد الصحيحة في المربعات، وشجعهم على استخدام الآلة الحاسبة في 

إيجاد القيم الأسية المطلوبة.

إرشاد: يمكنك تنفيذ هذا النشاط في نهاية الدرس داخل الغرفة الصفية.

تعليمات المشروع: 

اطلب إلى الطلبة تعبئة خانة الرمز والصيغة الأسية لطول ضلع المربع الأوسط مع نهاية هذا الدرس.

الختام6

• وجّه الطلبة إلى فقرة )أكتــب( للتأكّد من فهمهم لموضوع الدرس، واطلب إلى بعض الطلبة من 	
ذوي المستوى المتوسط أو دون المتوسط الإجابة عن السؤال.

• إذا لزم الأمر، تحقّق من فهم الطلبة بتوجيه سؤال مثل:	

استخدم قوانين الأسس؛ لإيجاد قيمة كل مما يأتي:«	

1    43 + (-3)2			   2    25

(4×16)3

ملاحظات المعلم
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أولوياّتُ العمليّاتِ الحسابيّة2ِالدرسُ

 أستكشفُ

 ، اصٌ إلى عمقِ m 5 تحتَ سطحِ مياهِ خليجِ العقبةِ هبطَ غوّ
 ، يْنِ تَ رَ الهبوطَ بمقدارِ m 13 مرَّ ثمَّ هبطَ m 13 أخر￯، وكرَّ
ــدَ m 20. يمثِّلُ المقــدارُ العددِيُّ الآتي  عِ وبعــدَ ذلكَ صَ

: العمقَ الذي يقفُ عندهُ الغواصُّ الآنَ

−5 + 3 ×(−13) + 20

إذا أردتُ حسابَ قيمةِ هذا المقدارِ العددِيِّ فبأيِّ العمليّاتِ 
الحسابيّةِ أبدأُ؟

فكرةُ الدرسِ

أستخدمُ أولويّاتِ العمليّاتِ 
الحسابيّةِ وقوانينَ الأسسِ 
. ةِ في تبسيطِ المقادير العدديّ

المصطلحاتُ

أولويّاتُ العمليّاتِ الحسابيّةِ

ا يأتي: دُ قيمةَ كلِّ ممّ مثال 1 أَجِ

1  120 ÷ (20 – (8 –3))

أجدُ قيمةَ المقدارِ داخلَ القوسِ الداخليِّ   (5 – 20) ÷ 120 = ((3– 8) – 20) ÷ 120 

، ثم أقسمُ    8 = 15÷ 120 =      أجدُ قيمةَ المقدارِ داخلَ القوسِ الخارجيِّ

2  5(–2)3 + 10  

 5(–2)3 + 10 = 5 × – 8 + 10      ِّ أجدُ قيمةَ المقدارِ الأُسيِّ

، ثمَّ أجمعُ      30 – = 10+ 40 – =     أضربُ

: ةِ بِعُ ترتيبَ أولويّاتِ العمليّاتِ الحسابيَّةِ (order of operations) عندَ حسابِ قِيَمِ المقاديرِ العدديّ أتَّ

1 (. أجدُ قيمَ المقاديرِ داخلَ الأقواسِ

ها.) 2 يَّةِ جميعَ أجدُ قيمَ المقاديرِ الأُسِّ

3 ( .( ما أسبقُ هُ أضربُ أو أقسمُ منَ اليسارِ إلى اليمينِ (أيُّ

4 (.( ما أسبقُ هُ أجمعُ أو أطرحُ منَ اليسارِ إلى اليمينِ (أيُّ

هما، أحسبُ  • دَ قوسانِ داخلَ بعضِ جِ إذا وُ
. لاً قيمةَ القوسِ الداخليِّ أوّ

ني استخدامُ الأقواسِ أوِ الرمزِ  • يمكنُ
، فمثلاً  ةِ الضربِ لالةِ على عمليَّ (×) للدِّ

(4+5)2 تعني (5+4)×2

التعلم القبلي: 

• تطبيق قواعد الأسس.	

• إجراء العمليات على الأعداد النسبية. 	

• توظيف الخاصية التجميعية، والخاصية التبديلية.	

التهيئة1

أربع أربعات.

4
  

4
  

4
  

4

• اكتب على السبورة 4 أربعات، ثم اسأل الطلبة:	

	» 20 العـدد  علـى  الحصـول  يمكنـك  �كيـف 
الجمـع،  فقـط وعمليـات  أربعـات   4 مسـتخدمًا 
والطرح، والضرب، والقسـمة )يمكنك اسـتخدام 
 العمليـات كلهـا أو أي منهـا(؟ إجابـات ممكنـة:

4 × (4 + 4
4

), 4 × 4 + 4

• اســتخدامهم 	 الطلبــة، وتأكــد من  إجابــات  ناقش 
لأولويات العمليات الحسابية بشكل صحيح.

توسعة: اطلب إلى الطلبة الحصول على 

العدد 20 مستخدمين 5 أربعات، مع ضرورة توظيف 
الأسس هذه المرة.

فكرة الدرس:

• تعرف أولويات العمليات الحسابية. 	
• قيم مقادير عددية تتضمن أسسًا 	 حســاب 

باستخدام أولويات العمليات الحسابية. 

2
الدرس
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الاستكشاف2

• هِ الطلبة إلى قراءة المسألة الواردة في فقرة )أستكشف(، واسألهم:	 وجِّ

�كم مترًا هبط الغواص في مياه خليج العقبة في المرة الأولى؟ 5«	

�كم مرة هبط الغواص بمقدار 13 متر؟ 3 مرات «	

�كم مترًا صعد الغواص بعد ذلك؟ 20«	

�ما العمق الذي يقف عنده الغواص الآن؟ 24 مترًا تحت سطح البحر.«	

�هل يوجد قواعد لترتيب إجراء العمليات الحسابية ؟ نعم  «	

 �هـل أحصـل علـى الإجابـة نفسـها إذا خالفـت قواعـد ترتيب إجـراء العمليـات الحسـابية ؟ «	
لا، ستختلف الإجابة. 

التدريس3

مِثالٌ 1

• اطرح السؤال الآتي على الطلبة:	

هل درستم من قبل أولويات العمليات الحسابية؟«	

• اســتمع لإجابات الطلبة، ثم ناقش معهم الترتيب الصحيح لأولويات العمليات الحسابية، وطبق 	
ذلك عمليًّا من خلال مناقشة حل مثال 1 على السبورة.

إرشــاد:   فــي الفرع 3 من المثال 1، ذكّــر الطلبة بقواعد تحديد إشــارة الناتج عند إجراء 

العمليات الأربعة على الأعداد الصحيحة.

تنبيــه:  ذكــر الطلبــة بأنــه إذا تســاوت أولويــات العمليــات، فــإن العمليــة التــي علــى 

اليســار تنفــذ أولً.
!

 التقويم التكويني:

اطلب إلى الطلبــة حلّ تدريب )أتحقق من فهمي( بعد كل مثال. اختــر بعض الإجابات التي تحتوي 
على أخطاء مفاهيمية وناقشها على السبورة. لا تذكر اسم صاحب الحلّ أمام الصف تجنبًا لإحراجه.

ملاحظات المعلم
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. ￯ أُطبِّقُ قواعدَ القو￯ وأراعي أولويَّاتِ العمليّاتِ الحسابيَّةِ نُ قوً لتبسيطِ مقدارٍ عددِيٍّ يتضمَّ

3  2(5 –1)2 – 7

أجدُ قيمةَ المقدارِ داخلَ القوسِ     7– 42 × 2 = 7 – 2(1– 5)2 

     = 2 × 16 – 7    ِّ أجدُ قيمةَ المقدارِ الأسيِّ

، ثمَّ أطرحُ    25 = 7 – 32 =      أضربُ

    أتحققُ من فهمي:
4   160 ÷ (25 – (7– 2))  5  60 × (10 – (4+3))

6   5(–3)2 +10   7  8(1–5)2 –7

ا يأتي: دُ قيمةَ كلِّ ممّ مثال 2 أَجِ

1  192 ÷ (23)2 + (9-4)

أجدُ قيمةَ المقدارِ داخلَ القوسِ  5 + (2×3)2 ÷ 192 = (9-4) + 2(23) ÷ 192 

ةِ   5 + 64 ÷ 192 =        ةِ القوّ أُطبّقُ قاعدةَ قوَّ

أقسمُ ثمّ أجمعُ   8 = 5 + 3 =       

2  2 × 
(–3)6

(–3)4
– 10  

 2 × 
(–3)6

(–3)4
– 10 = 2× (–3)2 –10     ￯أطبِّقُ قاعدةَ قسمةِ القو

      = 2 × 9 –10      ِّ أجدُ قيمةَ المقدارِ الأُسيّ

أضربُ ثمَّ أطرحُ      8 = 10 – 18 =      

3  5 (7–2)2 ÷ (–50)

أجدُ قيمةَ المقدارِ داخلَ القوسِ   (50–) ÷ 52 × 5 = (50–) ÷ 2(2–7) 5 

      = 5 × 25 ÷ (–50)   ِّ أجدُ قيمةَ المقدارِ الأُسيّ

      = 125 ÷ (–50) = –2 
1
2

أضربُ ثمَّ أقسمُ  

8      180

55       121

المِثالان 2 ، 3

• من خلال مناقشة حل مثال 2 مع الطلبة على السبورة، 	
وضح لهــم أهمية مراعاة قواعد الأســس وأولويات 

العمليات الحسابية عند إيجاد قيمة مقدار عددي.

تنبيهات:

• في الفرع 2 من المثال 2، قد يخطئ بعض الطلبة 	
عند إيجاد مربع عددٍ ســالب، بإبقاء الإشــارة 
السالبة مع الناتج ، فمثلً: 9-= 2(3-) . لحل 
هــذه المشــكلة ذكرهم بقواعد تحديد إشــارة 

الناتج عند ضرب الأعداد الصحيحة.
• في الفرع 3 من المثال 2، قد يخطئ بعض الطلبة 	

بتوزيع القــوة على عملية الطــرح، ذكرهم بأن 
القوة توزع على عمليتي الضرب والقسمة فقط.

!

• قسّــم الطلبة إلى مجموعات، و اطلــب إليهم قراءة 	
مثال 3 ومناقشــة حلــه، ثم كلف مندوبًــا عن إحدى 
المجموعات بحل المثال على السبورة، ومناقشته مع 
الصف بأكمله، موضحًا لهم أهمية استخدام أولويات 

العمليات الحسابية في المسائل الحياتية. 

أخطاء مفاهيمية شائعة:

فــي مــا يأتــي بعــض الأخطــاء التــي قــد يقــع بهــا الطلبــة عنــد إجــراء العمليــات 
ــى المقادير الأســية: عل

• إدخال عدد إلى قوس مرفوع لقوة مثل  5(2- 2 × 2) = 5(1- 2) 2	
• تطبيق خاصية التوزيع بشكل خاطئ مثل:	

4(-3 + 5 × 2) = -12 + 20 × 8 = -12 + 160 = 148

صوب هذه الأخطاء حيثما وردت بأمثلة حسابية سهلة .

!
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التدريب4

أتدرب وأحلّ المسائل:

هِ الطلبــة إلى فقرة )أتدرب وأحلّ المســائل( واطلب  وجِّ
إليهم حلّ المسائل فيها.

• إذا واجهَ الطلبةُ صعوبةً في حلّ أي مســألة اختر طالبًا 	
ن من حلّ المسألة ليعرض حلّه على السبورة.  تمكَّ

توسعة: في السؤال 9، اطلب إلى الطلبة البحث 

في شبكة الانترنت عن أهمية البروتينات للجسم.

إرشاد: في السؤال 10 ذكّر الطلبة بالعلاقة 

بين المبلغ المدفوع وثمن البضاعة والباقي الذي 
يرده البائع للمشتري، ووضح الفكرة الجديدة في 

السؤال، وهي طرح مقدار عددي من عدد آخر.

تنبيه:  في السؤال 10، نبه الطلبة إلى اختلاف 

فئات العملة في المسألة؛ لذا من الضروري تحويلها 
للفئة نفسها.

!51

الوحدةُ 2

4  
100 - 4 ×3

42 - 23

 
100 - 4 ×3

42 - 23
أستبدلُ بالكسرِ عمليّةَ القسمةِ (42-23) ÷ (3 × 4 - 100) = 

أحسبُ الضربَ داخلَ القوسِ الأولِ والأسسَ   (16-8) ÷ (12- 100) =      
داخلَ القوسِ الثاني.

، ثمَّ القوسِ الثاني    8 ÷ 88 =       أحسبُ قيمةَ القوسِ الأولِ

أقسمُ     11 =      

    أتحققُ من فهمي:
5  243÷(32)2 × (5-8)  6  256÷(23)2 × (2-7)

7  
(-4)5

(-4)3
 × 3 - 40   8  

(6)7

(6)5
 ÷ 3-10

ها. ، ثمَّ أطبِّقُ أولويّاتِ العمليّاتِ الحسابيَّةِ لحسابِ قِيَمِ ةٍ يمكنُني أنْ أعبِّرَ عنْ كثيرٍ منَ المواقفِ الحياتيَّةِ بمقاديرَ عدديَّ

   مثال 3: منَ الحياةِ

. يمثِّلُ الجدولُ الآتي أسعارَ بعضِ الخضارِ والفواكهِ

احٌالصنفُ بندورةٌمنجابرتقالٌتفّ
JD / kg ُ10.752.50.4السعر

، أكتبُ عبارتينِ  ا، kg 2 منجا، kg 5 بندورةً اشتر￯ حسانٌ kg 2 تفاحً

. تَيْنِ مختلفتَيْنِ أجدُ منْ خلالِهما ثمنَ ما اشتراهُ حسانٌ عدديَّ

: ثمنُ التفاحِ 1 × 2،  ثمنُ المنجا 2.5 × 2 ،  ثمنُ البندورةِ 0.4 × 5  هُ حسانٌ ما دفعَ

العبارةُ الأولى:

ةَ   1 × 2 + 2.5 × 2 + 0.4 × 5 دِيّ أكتُبُ العبارةَ العدَ

أضربُ منَ اليسارِ إلى اليمينِ    2 + 5 + 2 =  

  = 9 JD    ِأجمعُ منَ اليسارِ إلى اليمين

- 9       -20

8     2
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مهاراتُ التفكيرِ العُليا

• هِ الطلبة إلى فقرة )مهارات التفكير العليا( واطلب 	 وجِّ
إليهم حلّ المسائل )13-18(.

المفاهيم العابرة للمواد  

في السؤال 13، أكد أهمية التحليل وتقديم الأدلة والبراهين 
فهي إحدى المفاهيــم العابرة للمواد. اطلــب إلى الطلبة 
توظيف ما تعلمــوه خلال الدرس لاكتشــاف إي الحلين 

صحيح، مع تقديم التبرير لذلك.  

   الواجب المنزلي: 

• اطلب إلى الطلبة حلّ مســائل الــدرس جميعها من 	
د المســائل التي  كتاب التمارين واجبًا منزليًّا، لكنْ حدِّ
يمكنهم حلّها في نهاية كل حصة بحسب ما يتمّ تقديمه 

من أمثلة الدرس وأفكاره.

• يمكن أيضا إضافة المسائل التي لم يحلّها الطلبة داخل 	
الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.
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ا يأتي:  دُ قيمةَ كلٍّ ممّ أَجِ

1  120 ÷ (10-(7-2))  2  200 × (25-(20-5))

3  6(-2)3 + 10   4  4(7-1)2 - 34

ا يأتي:  دُ قيمةَ كلٍّ ممّ أَجِ

5  128 ÷ ((-2)2)3 + (10-6) 6  625 ÷ (5)3 + (4+2)

7  
60 - 2 × 6

25 - 42
   8  

50 - 6 × 3

20 - 62

يّةُ البروتينِ الموجودةِ في حبّةٍ واحدةٍ منَ التَّمرِ gm 1.81 ، وفي  :  إذا كانتْ كمّ  9  تغذيةٌ

كوبٍ منَ الحليبِ  gm 7.6 ، وفي البيضةِ الواحدةِ  gm 12.56 ، إذا تناولَ حســامٌ 

يّةُ  ، فما كمّ على وجبةِ الفطــورِ 3 حبّاتٍ من التمرِ ونصفَ كوبٍ منَ الحليــبِ وبيضةً

البروتينِ التي حصلَ عليها منْ وجبتهِ؟

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

معلومةٌ

دُّ البروتينُ أكثرَ الموادِ  عَ يُ
وفرةً في جسمِ الإنسانِ بعدَ 

الماءِ.

: العبارةُ الثانيةُ

ةَ   (1 + 2.5) × 2 + 0.4 × 5 دِيّ أكتبُ العبارةَ العدَ

أجدُ قيمةَ ما داخلَ القوسِ  3.5 × 2 +0.4 × 5 =  

  = 2 + 7 = 9 JD   ُثمّ أجمع ، أضربُ منَ اليسارِ إلى اليمينِ

    أتحققُ من فهمي:

دُ منْ  تيــنِ مختلفتَيْنِ أجِ يْنِ عدديَّ ا منجا، فأكتبُ عبارتَ ، وكغم واحــدً إذا اشــتر￯ حســانٌ kg 4 برتقالاً و kg 4 بندورةً

. العبارة الأولى:  0.75 × 4 + 0.4 × 4 + 2.5 خلالِهما ثمنَ ما اشتراهُ حسانٌ

العبارة الثانية:  (0.75 + 0.4 ) × 4 + 2.5 

4-1  انظر الهامش

8-5  انظر الهامش

21.79 gr

إجابات )أتدرب وأحل المسائل(:

1)  24

2)  2000

3)  -38

4)  110

5)  6

6)  11

7)  3

8)  -3
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الإثراء5

البحث وحلّ المسائل: 

الأقواس والعدد  100 
• الأرقــام  	 جميــع  اســتخدام  الطلبــة  إلــى  اطلــب 

9,8,7,6,5,4,3,2,1  لتكويــن عبارة حســابية إجابتها 

100، مستخدمين الأقواس والعمليات الحسابية الأربعة.

• وضح للطلبة إمكانية اســتخدام العمليات كلها أو أي 	
منها أو استخدامها أكثر من مرة كما تريد. 

• اطلب إلى الطلبة إيجاد أكبر عدد من الحلول الممكنة.	
• إجابات ممكنة:	

•	 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 × 9  

•	 (1 + 2 + 3 + 4 + 5) × 6 - 7 + 8 + 9  

•	 (1 + 2 + 3) × 4 × 5 + 6 - 7 – 8 + 9  

ــهِ الطلبــة إلــى تنفيــذ النشــاط واجبًــا منزليًّــا،  ملاحظــة:  وجِّ

ثــم ناقــش النتائــج التــي توصلــوا إليهــا فــي اليــوم التالــي.

نشاط التكنولوجيا:

• قسم الطلبة إلى مجموعات ثنائية، واطلب إليهم 	
تحديد أي الجمل الآتية صحيحة، وأيها خطأ:

a)  105 - (6 + 4)2 ÷ 2 = 55

b)  25 - 6 + 5 × 2 = 48

c)  5 × (8 + 4 ÷4) = 24

d)  25 + 3 × 4 ÷(4-3) = 37

• اطلب إلى الطلبة تصحيح الجمل الخطأ، والتحقق 	
من صحة إجابتهم باستخدام الآلة الحاسبة.

ملاحظة: يفضل تنفيذ هذا النشــاط داخل الحصة الصفية، 

ولكــن في حال عدم توافر الوقــت الكافي يمكنك تكليف 
المجموعات بحلّه واجبًا منزليًّا.

تعليمات المشروع: 

• اطلب إلى الطلبة  تعبئة خانة الرمز والصيغة الأسية 	
لطول ضلع المربع الخارجي والداخلي عند نهاية 

هذا الدرس.

الختام6

• وجّه الطلبة إلى فقرة )أكتب( للتأكّد من فهمهم لموضوع 	
الدرس، واطلب إلى بعض الطلبة من ذوي المســتوى 

المتوسط أو دون المتوسط الإجابة عن السؤال.
• إذا لزم الأمر، تحقّق من فهم الطلبة بتوجيه سؤال مثل:	
أجد قيمة كل مما يأتي:«	

1    108÷4×(2+5)    2    ( 6-11)3 ÷ 5
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مهاراتُ التفكيرِ العُليا

يْنِ بســعرِ  نى 3 عبواتِ عصيرٍ بســعرِ 1.8 دينــارٍ للعبوةِ الواحدةِ، ووجبتَ  10  اشــترتْ مُ

تْ للمطعمِ  ا. فإذا دفعَ 2.3 دينارٍ للوجبةِ الواحدةِ، وصحنَ سلطةِ خضارٍ بسعرِ 75 قرشً

نى بالدينارِ؟ ه البائعُ إلى مُ عيدُ ا، فأيُّ العباراتِ الآتيةِ تمثِّلُ المبلغَ الذي سيُ 15 دينارً

a) 15 – 3×1.8+2×2.3+0.75

b) 15 –(3×1.8+2×2.3+75)

c) 15 –(3+2+1)×(1.8+2.3+0.75)

d) 15 –(3×1.8+2×2.3+0.75)

أكتبُ العددَ المفقودَ في   :

11  20 + (  -3 × 5) =30 12  (52 - 4 × 2) ÷  = 11

إرشادٌ

ني  لحلِّ السؤال 14 يمكنُ
الاستفادةُ منْ حقائقِ 

قةِ بالعددِ 6. الضربِ المتعلِّ

إرشادٌ

إذا احتو￯ أيُّ سؤالٍ 
على وحداتٍ مختلفةٍ يجبُ 

 . توحيدُ المقاماتِ

تْ رزانُ وشفاءُ قيمةَ العبارةِ  2 × 6 ÷ 36 – 15-، فكانتْ   13  أكتشــفُ الخطا:  أوجدَ

ما كما يأتي: إجابتاهُ

  -15-36 ÷ 6×2
 = -15-36÷12
 = -15-3
 = -18

o¿GRQ
  -15-36 ÷ 6×2
 = -15-6×2
 = -15-12
 = -27

oAÉØ°T

رُ إجابتي. ؟ أبرِّ ما كانتْ إجابتُها صحيحةً أيٌّ منهُ

؛ لأجعلَ المعادلةَ الآتيةَ  :  أضعُ الأعدادَ 45 ,20 ,11 ,9 في المكانِ المناســبِ  14  تحدٍّ

(  +  ) ÷ (  -  ) = 6  : صحيحةً

ـةُ مـعَ  ، بحيـثُ تتسـاو￯ العبـارةُ العدديّ ـا فـي المـكانِ المناسـبِ :  أضـعُ أقواسً  تحـدٍّ

القيمـةِ المعطـاةِ: 

15  60 +12 ÷ 4×1+2 = 20 16  60 +12 ÷ 4×1+2 = 65

17  48 + 12 ÷ 4 × 1 + 2 = 57 18  48 +12 ÷ 4 × 1 + 2 = 45

. أكتبُأكتبُ  مسألةً حياتيَّةً يتطلَّبُ حلُّها استخدامَ أولويّاتِ العمليّاتِ الحسابيّةِ   19 

ءَ

الوحدةُ 2

 (45 + 9 ) ÷ ( 20 – 11) = 6

25 4

إجابة شفاء الصحيحة. خطأ رزان أنها ضربت قبل أن تقسم.

(      )

(    ) (         ) (   )

(        )

انظر إجابات الطلبة

إرشادات: 

•  وجّه الطلبة لإرشــاد ســؤال 14 واطلب إليهم الاســتفادة مــن الحقائق:	
6 × 8 = 48, 6 × 9 = 54, 6 × 10 = 60

• وضح للطلبة أن المقدار نفســه في الســؤالين 16 ,15 وكذلك في 18 ,17 	
ومكان وضع الأقواس هو الذي يجعل القيمة تختلف.
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التعلم القبلي: 

• إجراء العمليات على الأعداد النسبية.	

• تطبيق أولويات العمليات على الأعداد النسبية.	

• توظيف الخاصيــة التجميعية، والخاصية التبديلية في 	
إيجاد قيم عبارات عددية.  

التهيئة1

•  اكتب كل حــدٍ أو مقدارٍ مــن المقادير الجبريــة الآتية: 	
4x, 7y, 2x + 8, x + y , 2x + 3y على بطاقات صغيرة، 

ثم اطوها وضعها في علبة على الطاولة أمام الطلبة.
• اطلب إلى أحد الطلبة ســحب بطاقــة من الصندوق، 	

والتعبير عن الحد أو المقدار الجبري داخل الصندوق 
بموقف حياتي. )مثلً: 4x: ثمن 4 أقلام ، x + y: ثمن 

جهاز حاسوب وتلفاز،..........(
• كرر النشــاط مــع طلبة آخريــن حتى تنتهــي جميع 	

البطاقات التي في الصندوق.

الاستكشاف2

• ــهِ الطلبة إلى قــراءة المســألة الــواردة في فقرة 	 وجِّ
)أستكشف(، واسألهم:

 �ما قاعدة حساب محيط المستطيل؟ «	
2(l + w)

 �ما العلاقة بين طول الملعب وعرضه؟«	
الطول = العرض + 13   

�كيف تعبر عن عرض وطول الملعب باســتخدام «	
. x + 13 = الطول ،x = الرموز؟ العرض

�هــل يمكن التعبير عــن  محيط الملعــب بمقدار «	
جبري؟ نعم بتعويــض العرض والطول في قاعدة 

محيط المستطيل.

فكرة الدرس:

• تعرف الحدود والمقادير الجبرية.	
• إيجــاد قيمة مقدار جبري عنــد قيم معطاة 	

للمتغيرات.
• التعبير عن مواقف حياتية بحدود ومقادير 	

جبرية. 

3
الدرس
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الحدودُ والمقاديرُ الجبرية3ُّالدرسُ

 أستكشفُ 

ةِ  إذا كانَ طولُ ملعبِ كرةِ السلّ
 ، هِ يزيــدُ m 13 علــى عرضِ
فكيــفَ أعبِّــرُ عــنْ محيطِهِ 

؟ بمقدارٍ جبريٍّ

فكرةُ الدرسِ

فُ الحدودَ والمقاديرَ  أتعرَّ
. ةَ الجبريَّ

المصطلحاتُ

 ، ، معامِلٌ ، حدٌّ جبريٌّ متغيِّرٌ
. ، مقدارٌ جبريٌّ حدٌّ ثابتٌ

… x, y, t, n مثل ، زُ للمتغيّرِ بأحدِ الأحرفِ رمَ تغيِّرٍ (variable)، ويُ يمكنُني التعبيرُ عنْ أيِّ قيمةٍ مجهولةٍ باستخدامِ مُ

 .(coefficient) َى المعامل نُ الحدُّ الجبريُّ (algebraic term) منْ متغيِّرٍ أو أكثرَ مضروبٍ بعددٍ يُسمّ يتكوَّ

x ، كذلكَ  x2 y 4.0- حدُّ جبريٌّ  ه  6 ومتغيِّرُ هُ  لُ ، 6x حدٌّ جبريٌّ معامِ فمثلاً

.(constant term) ا ثابتًا ى العددُ حدًّ يِّراهُ x و y ، ويُسمّ تغَ ومُ هُ 4.0-  لُ معامِ

ةِ والثابتةِ  الجبريَّ (algebraic expression) هوَ مجموعةٌ منَ الحدودِ  الجبريُّ  المقدارُ 

نُ المقدارُ الجبريُّ 2x + 6 + x منْ ثلاثةِ  ، يتكوَّ . فمثلاً حٍ تفصلُ بينَها إشاراتُ جمعٍ أو طرْ

 .2x، 6 ، x َحدودٍ، هي

رُ إجابتي: ةَ في ما يأتي، وأبرِّ ةَ ومعاملاتِها والحدودَ الثابتَةَ والمقاديرَ الجبريّ مثال 1 أميِّزُ الحدودَ الجبريّ

1  5 x    5 ُه ؛ لأنّهُ يحتوي على المتغيِّرِ x ، و معاملُ حدٌّ جبريٌّ

2  17  st   17 ُه ، هما s و t، و معاملُ ؛ لأنّهُ يحتوي على متغيّرينِ حدٌّ جبريٌّ

نُ منْ عددٍ ثابتٍ من دونِ متغيّراتٍ    8.2  3 ؛ لأنّهُ يتكوَّ حدٌّ ثابتٌ

4  6 x y + 
5
8

يْنِ   نُ منْ حدَّ ؛ لأنّهُ يتكوَّ مقدارٌ جبريٌّ

  أتحققُ من فهمي:

5  
1
2

 y 3    6  (6)(0.01)   7   
3
4

 x y - 1

2x + 6 + x 

ةٍ ثلاثةُ حدودٍ جبريّ

7-5  انظر الهامش

إرشــاد:  يمكنــك تحويــل النشــاط إلــى لعبــة بيــن طالبيــن، ومــن يجيــب 

ــر عــدد  ــز مــن يحصــل علــى أكب ــة صحيحــة يحصــل علــى نقطــة. والفائ إجاب
مــن النقــاط.

إجابات )أتحقق من فهمي 1(:

1
2

5(  حد جبري لأنه يحتوي على متغير، معامله 

نُ منْ عددٍ ثابت من دون متغيّرات. 6(  حد ثابت؛ لأنهُ يتكوَّ

يْن. ؛ لأنهُ يتكون منْ حدَّ 7(  مقدارٌ جبريٌّ
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التدريس3

مِثالٌ 1

• اطرح السؤال الآتي على الطلبة: 	

�هل ســمعتم بالمتغير، والحد الجبري، والمقدار «	
الجبري في صفوف سابقة؟ 

• استمع لإجابات الطلبة، ثم وضح لهم المقصود بكل 	
مصطلــح من المصطلحــات الآتيــة: ) متغير، وحدّ 
جبري، ومعامــل، وحدّ ثابت، ومقــدار جبري( من 
خلال أمثلة مختلفة حتى يتقنــوا تعلُّمها، وتحقق من 
قدرتهم على التمييز بينها من خلال مناقشة حل مثال 1 

معهم على السبورة. 

 التقويم التكويني:

اطلــب إلى الطلبة حــلّ تدريب )أتحقق مــن فهمي( بعد 
كل مثال. اختر بعض الإجابــات التي تحتوي على أخطاء 
مفاهيمية وناقشــها على الســبورة. لا تذكر اسم صاحب 

الحلّ أمام الصف تجنبًا لإحراجه.

مِثالٌ 2

• اطرح الأسئلة الآتية على الطلبة:	

�هــل يمكن التعبير عــن مواقف حياتيــة  بمقادير «	
جبرية؟ 

• اسـتمع لإجابـات الطلبـة ، واطلـب إليهـم ذكـر أمثلة 	
علـى ذلـك إن أمكـن، ثـم ناقـش معهـم حل مثـال 2 

السـبورة. على 
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الوحدةُ 2

ا يأتي: ا يمثِّلُ كلاًّ ممّ ا جبريًّ مثال 2 أكتبُ مقدارً

  عددٌ ما مضافٌ إليهِ 7

    x  ُالعدد
    x + 7  7 ِالعددُ مضافٌ إليه

ددٍ ما ثْلَيْ عَ حُ العددِ 12 منْ مِ   طَرْ

    x  ُالعدد
    2x  ِثلا العدد مِ
    2x - 12 ِالعدد ِ ثْليَ طرحُ 12 من مِ

؟ ، فما ثمنُ 3 وجباتٍ مضافٍ إليها 5 دنانيرَ   ثمنُ وجبةِ غداءٍ x دينارٍ

    x  ِثمنُ الوجبةِ الواحدة
    3x  ٍثمنُ 3 وجبات
    3x + 5 َثمنُ 3 وجباتٍ مضافٍ إليهِ 5 دنانير

  أتحققُ من فهمي:

  عددٌ مضافٌ إليهِ 5 .

ثْلَيْ عددٍ. حُ العددِ 23 منْ مِ   طَرْ

؟ شٍ وعبوةِ معجونِ أسنانٍ ا وثمنُ عبوةِ معجونِ أسنانٍ JD 1.6 ما ثمنُ 5 فُرَ    ثمنُ فرشاةِ أسنانٍ x دينارً

1 

2 

3 

4 

5 

6 

 . ةٍ يمكنُني التعبيرُ عنْ كثيرٍ منَ المواقفِ الحياتيّةِ التي تحتوي على قيمٍ مجهولةٍ باستخدامِ مقاديرَ جبريّ

اتِها. بِ أولويّ سْ ، ثمَّ أجري العمليّاتِ بحَ ةَ بالمتغيِّراتِ لحسابِ قيمةِ مقدارٍ جبريٍّ أستبدلُ القيمَ العدديّ

: مثال 3 أجدُ قيمةَ كلٍّ منَ المقاديرِ الآتيةِ

1  x 2 – (8 + x ) ,  x = 5

دُ قيمةَ ما داخلَ القوسِ    13– 52 = (5 + 8) – 52   ضُ x = 5  ثمَّ أجِ أعوِّ

  = 25 –13    َّ أجدُ المقدارَ الأُسيّ

أطرحُ     12 =  

x + 5

2x - 23

5x + 1.6

إرشاد:  ركز على الكلمات التي تشير إلى عمليات حسابية مثل : 

• مضاف إليه عدد )جمع(	

• خمسة أمثال )الضرب في 5(	

• مطروحا منه )طرح( 	

• يزيد عن)جمع(	

• الفرق بينه وبين )طرح(.	
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رُ  ةَ في ما يأتي، وأبرِّ ــةَ ومعاملاتِها والحدودَ الثابتةَ والمقاديرَ الجبريّ أميّزُ الحدودَ الجبريَّ

إجابتي.

1  –18y    2  3 – u 3  3  xy 2

4  5(– 0.1)   5  9x –5y  6  124

ا يأتي: ا يمثِّلُ كلاًّ ممّ ا جبريًّ أكتبُ مقدارً

 7 إضافةُ عددٍ ما إلى 8.

حُ 15 منْ ثلاثةِ أمثالِ عددٍ ما.   8 طَرْ

ا، فكمْ  ، ودفعَ للتاجرِ 15 دينارً رٍ دٌ 3 أكياسِ سكَّ مَ رِ b دينارٍ . اشتر￯ حَ  9  ثمنُ كيسِ السكَّ

؟ دٍ مَ سيُعيدُ التاجرُ لحَ

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

2  y 2 ÷ 4y ,  y = -6

دُ قيمةَ ما داخلَ القوسِ  (6–)× 4 ÷ 36 = (6–) × 4 ÷ 2(6–)  ضُ x = -6  ثمَّ أجِ أعوِّ

أقسمُ   6 – × 9  = 

أضربُ    54– = 

3  (p 2 – 4p) – 5 ÷ d ,  p = 3 ,  d = –1

ضُ قيمتَيْ d = -1  و p = 3 ، ثمَّ أجدُ  (1–) ÷ 5 - (12– 9) =(1–) ÷ 5 – (3× 4 – 32 )   أعوِّ
، ثُمَّ الضربِ داخلَ القوسِ قيمةَ الأُسِّ

أجدُ ما داخلَ القوسِ  (1–) ÷ 5 – (3–) = 

أقسمُ  (5–) – (3–) = 

أطرحُ ثم أجمعُ  2 =  5 + 3–  = 

  أتحققُ من فهمي:
4  y 2 + (4 – 2y) ,  y = 5   5  8d – d 2 +1 ,  d = 3

6  (2b – b 2) – d ÷ 4  ,  b = 6 ,  d = 8

19 16

-26

6-1  انظر الهامش

15 – 3b JD

8 + x

3x - 15

مِثالٌ 3

• وضـح للطلبـة إمكانية إيجـاد قيمة مقـدار جبري عند 	
قيـم معطـاه، وذلك من خلال مناقشـة مثـال 3 معهم، 
مؤكـدًا علـى أهميـة التعويـض الصحيـح، ومراعـاة 
أولويـات العمليـات الحسـابية، وقواعد الأسـس في 

الحل. أثنـاء 

تنبيــه:  في الفرع 2 مــن المثال 3، قد يخطئ 

بعض الطلبــة عند تعويض العدد 6- في المســألة 
فيحســبون قيمتها 36- ، ولعلاج ذلك أكد ضرورة 

استخدام الأقواس عند تعويض عدد سالب.

!

أخطاء مفاهيمية شائعة:

في ما يأتي بعض الأخطاء التي قد يقع بها الطلبة عند 
إجراء العمليات على المقادير الأسية:

• بالشـكل	  x = -4 عنـد   -x2 قيمـة   حسـاب 
16 =42 = 2(4-)-  أي إدخـال السـالب على 

القـوس قبـل التربيـع، والصـواب إيجـاد ناتـج 
أولاً.  العـدد  تربيع 

!

التدريب4

أتدرب وأحلّ المسائل:

• هِ الطلبة إلى فقرة )أتدرب وأحلّ المسائل( واطلب 	 وجِّ
إليهم حلّ المسائل فيها.

• إذا واجه الطلبة صعوبة في حلّ أي مســألة اختر طالبًا 	
تمكن من حلّ المسألة؛ ليعرض حلّه على السبورة. 

المفاهيم العابرة للمواد  

في الســؤال 14، أكد أهمية الأعمال المنتجــة والداعمة 
للاقتصــاد فهي إحدى المفاهيم العابــرة للمواد. أخبرهم 
مثلً بأهمية قطاع النقل، وتربعه على رأس القطاعات التي 

تدعم الهيكل الاقتصادي القومي.

إرشاد:  في الأسئلة من15 إلى 18، ذكر الطلبة بأهمية استخدام 

الخاصيتين التبديلية والتجميعية، بالإضافة إلى قوانين الأسس لإيجاد ناتج 
ضرب الحدود الجبرية.

إجابات )أتدرب وأحل المسائل(:

1(  �حد جبري لأنه يحتوي على متغير، معامله 18-

يْن. ؛ لأنهُ يتكون منْ حدَّ 2(  �مقدارٌ جبريٌّ

3(  �حد جبري يحتوي على متغيرين لا يفصلهما + أو - ، معامله 1.

نُ منْ عددٍ ثابت من دون متغيّرات. 4(  �حد ثابت؛ لأنهُ يتكوَّ

يْن. ؛ لأنهُ يتكون منْ حدَّ 5(  �مقدارٌ جبريٌّ

نُ منْ عددٍ ثابت من دون متغيّرات. 6(  �حد ثابت؛ لأنهُ يتكوَّ
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مهاراتُ التفكيرِ العُليا

• هِ الطلبة إلى فقرة )مهارات التفكير العليا( واطلب إليهم حلّ المسائل )19-22( . 	 وجِّ

تنبيــه:  في الســؤال 19 غالبًا ما يجيب الطلبة بأنّ  10x أكبر مــن 2x لأن 10 أكبر من 2، 

اطلب إليهم تعويض صفرٍ أو عددٍ سالب مكان x، ولاحظ إجاباتهم.
!

إرشاد: في سؤال 21 سوف تختلف إجابات الطلبة. اعرض على السبورة المميز منها.

   الواجب المنزلي: 

• دِ المسائلَ 	 اطلب إلى الطلبة حلّ مسائل الدرس جميعها من كتاب التمارين واجبًا منزليًّا، لكن حدِّ
التي يمكنهم حلّها في نهاية كل حصة بحسب ما يتمّ تقديمه من أمثلة الدرس وأفكاره.

• يمكن أيضا إضافة المسائل التي لم يحلّها الطلبة داخل الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.	

الإثراء5

البحث وحلّ المسائل: 

• اكتب المقدار الجبري 9a + 6b على السبورة، ثم اسأل الطلبة:	
	» b و a 9 تســاوي 18، علمًا بأنa + 6b التي تجعل قيمة المقدار b و a ما قيم  كل من الثابتين�

أعداد كلية؟
	» b و a 9 تســاوي 27، علمًا بأنa + 6b التي تجعل قيمة المقدار bو a ما قيم  كل من الثابتين�

أعداد كلية؟
• وجــه الطلبــة إلــى ملاحظــة أن قيمــة المقــدار فــي المســألتين مــن مضاعفــات العــدد 	

 9؛ لــذا اطلــب إليهــم البحــث عــن إجابة للســؤال بحيــث تكــون قيمــة المقــدار مثلً:

......،45، 54

• نبه الطلبة إلى وجود نمط في المسألة يمكنهم من معرفة قيم كل من  a و b لأي قيمة من مضاعفات 	
العدد 9.

إرشاد: النمط في هذه المسألة هو: قيم الثابت b دائمًا 0 أو 3  أما قيم الثابت a فتتبع النمط الآتي:

• عندما يكون الناتج 18، فإن قيم a هي 0 أو 2.	
• عندما يكون الناتج 27، فإن قيم a هي 1 أو 3	
• عندما يكون الناتج 36 فإن قيم a هي 2 أو 4 ...........  	

 9a + 6b التي تجعل قيمة المقدار b و a توسعة: اطلب إلى الطلبة إيجاد قيم كل من

تساوي 9000.  

ملاحظــة: اطلب إلى الطلبة تنفيذ النشــاط واجبًا منزليًّا، ثم ناقش النتائــج التي توصلوا إليها في اليوم 

التالي.

ملاحظات المعلم
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مهاراتُ التفكيرِ العُليا

: أجدُ قيمةَ كلٍّ منَ المقاديرِ الآتيةِ

10  12 × d ÷ d 2 –1 , d = – 6

11  (3n+ n 2) +12 ÷ m , n = 5 , m = 4

12  (3n – 1)2 +12 – m , n = 2 , m = –1

: ثمنُ حاســوبٍ محمولٍ JD 250 وتكلفةُ تنزيلِ البرنامــجِ الواحدِ عليهِ   13  حواســيبُ

 ، ا يمثِّلُ التكلفةَ الكليّةَ لشراءِ جهازٍ واحدٍ عليهِ x منَ البرامجِ ا جبريًّ JD 3. أكتبُ مقدارً

 . ثمّ أجدُ تكلفةَ شراءِ جهازٍ واحدٍ عليهِ 6 برامجَ

رَ  :  بناءً على قــرارِ مجلسِ إدارةِ هيئةِ النقــلِ البريِّ الأردنيّةِ للعــام 2019، تقرَّ ــلٌ قْ  14  نَ

  0.35 JD ِءِ الانطلاق ةُ لقيمةِ بدْ فةُ النهاريّ تعديلُ تعرفةِ سيّاراتِ الأجرةِ؛ لتصبحَ التعرِ
ا يمثِّلُ التكلفةَ الكليّةَ لسيّارةِ  ا جبريًّ . أكتبُ مقدارً بالإضافةِ إلى  JD 0.25 لكلِّ كيلومترٍ

.20 km ْدُ التكلِفةَ لسيّارةٍ قطعت ، ثمّ أجِ أجرةٍ قطعتْ مسافةَ n كيلومترٍ

ا يأتي: ةِ في كلٍّ ممّ بِ الحدودِ الجبريَّ رْ دَ ناتجَ ضَ أستخدمُ قوانينَ الأسسِ لأَجِ

15  9u × 6u     16  2xy × 5xy

17  (uv)(−u 2 v)     18  4n×2np×3n 2

أتذكّرُ

يجــبُ مراعــاةُ أولويّــاتِ 
ــدَ  ــابيّةِ عن ــاتِ الحس العمليّ
إيجــادِ قيمــةِ مقــدارٍ جــبريٍّ 

ــى. عطً ــددٍ مُ لع

معلومةٌ

مُ اختصاراتٌ منْ  تستخدَ
ةٍ للتعبيرِ  حروفٍ إنجليزيَّ

، مثل:  عن عملاتِ الدولِ
 ، JD  للديناِر الأردنيِّ

 ، و SAR للريالِ السعوديِّ
. و USD للدولارِ الأمريكيِّ

إرشادٌ

أدعـمُ   19 السـؤالِ  في 
وأعطـي  بأمثلـةٍ،  تبريـري 
. x قيـماً عدديّـةً مختلفـةً لــ

: هلْ يمكنُني معرفةُ أيِّهما أكبــرُ 2x أم 10x منْ دونِ إعطاءِ قيمةٍ للمجهولِ x ؟   19  تبريرٌ

رُ إجابتي. أبرِّ

؟ ا يأتي مختلِفٌ عنَ المجموعةِ : أيٌّ ممّ فُ المختلفَ  20 أكتشِ

5x
 

-6x 2

 
-0.1x2

 
1 - 2x

؟ ا يمكنُني التعبيرُ عنهُ بمقدارٍ جبريٍّ  21 أكتبُ موقفً

. رسِ وأحلُّ المسألةَ ) بدايةَ الدّ فُ  22 أعودُ إلى فِقرةِ (أستكشِ

؟ أكتبُأكتبُ  كيفَ أميِّزُ بينَ الحدِّ الجبريِّ والمقدارِ الجبريِّ   23 

الوحدةُ 2

-3

43

38

250 + 3x  JD, 268 JD

0.35 + 0.25n  JD, 5.35 JD

54 u2

−u3 v2

10x2 y2

24n4 p

لا، قيمة x تؤثر على قيمة الحد الجبري.

23-20 انظر الهامش

نشاط التكنولوجيا:

• اطلــب إلى الطلبــة البحث في شــبكة الانترنت عن 	
العالم الرياضي المســلم الخوارزمي، وإسهاماته في 

علم الجبر.

ملاحظة: اطلب إلى الطلبة تنفيذ النشــاط واجبًا منزليًّا، ثم 

ناقش النتائج التي توصلوا إليها في اليوم التالي.

تعليمات المشروع: 

• اطلــب إلى الطلبة  تعبئة خانة الرمز والصيغة الأســية  	
لمحيــط المربــع الأوســط و للمربعيــن الخارجي 

والداخلي.

الختام6

• وجّه الطلبــة إلى فقــرة )أكتب( للتأكّــد من فهمهم 	
لموضوع الدرس، واطلب إلى بعض الطلبة من ذوي 
المستوى المتوســط أو دون المتوســط الإجابة عن 

السؤال.

• إذا لزم الأمر، تحقّق من فهم الطلبة بتوجيه سؤال مثل:	

ا يمثل كل مما يأتي:«	 أكتب مقدارًا جبريًّ

   طرح 18 من عدد ما. 1 

   مثلي عدد مضافًا إليه 9 . 2 

   ثلاثة أمثال عدد مطرحًا من أربعة أمثال عدد آخر. 3 

إجابات )أتدرب وأحل المسائل(:

2x  )20 – 1 مقدار جبري والباقي حدود جبرية.

21(  تابع إجابات الطلبة.

4x + 26 عرض الملعب، الإجابة x  )22

23(  �الحد الجبري متغير أو أكثر مضروب في معامل، المقدار الجبري مجموعة 

من الحدود الجبرية يفصل بينها إشارات جمع أو طرح. 
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جمعُ المقاديرِ الجبريَّةِ وطرَحُْها4الدرسُ

 أستكشفُ

مثلثُ برمودا منطقةٌ جغرافيّةٌ على شكلِ مثلثٍ 
 . ــيِّ متطابقِ الأضلاعِ يقعُ في المحيطِ الأطلسِ
لــعِ الواحدِ بالمقدارِ  نــا عنْ طولِ الضّ إذا عبَّرْ
الجبريِّ 3x + 600  فكمْ هوَ محيطُ المثلَّثِ 

بدلالةِ x؟

فكرةُ الدرسِ

ةَ  ط المقاديرَ الجبريّ أُبَسِّ
حِ الحدودِ  عِ وطَرْ مْ بجَ

. المتشابهةِ

المصطلحاتُ

، أبسطُ  ةٌ متشابهةٌ حدودٌ جبريَ
. صورةٍ للمقدارِ الجبريِّ

ها.  سِ نفسِ ها وبالأُسُ ةُ المتشابهةُ (algebraic like terms) هي حدودٌ تحتوي على المتغيِّراتِ نفسِ الحدودُ الجبريَّ

. ويكونُ المقدارُ  تَغيِّراتِ طْ وإِبْقاءِ المُ قَ هما فَ حِ يْها أو طَرْ عاملَ عِ مُ مْ هما، وذلكَ بجَ حَ يْنِ أو أطرَ يْنِ متشابِهَ يمكنُني أنْ أجمعَ أيَّ حدَّ

. ةٍ تَوِ على أيِّ حدودٍ متشابِهَ الجبريُّ في أبسطِ صورةٍ (simplest form) إذا لمْ يَحْ

حدودٌ غيرُ متشابهةٍحدودٌ متشابهةٌ

x, 34x,-5xx, x3, x5

2xy, -28xy , xy17, xy, xy5

7n3, -5n3 , n3w, 3z, 14m

n  +   n   +  n    =   3×n  = 3n

   2d  +     3d    =  5d

n      n      n

d     d d     d     d

أمريكا
الشمالية

أمريكا
الجنوبية

برمودا

برتو ريكو

ميامي مثلث
برمودا

التعلم القبلي: 

• إجراء العمليات الحسابية على الأعداد النسبية.	
• تطبيق أولويات العمليات على الأعداد النسبية.	
• توظيف الخاصيــة التجميعية، والخاصيــة التبديلية، 	

وخاصية التوزيع في إيجاد قيم عبارات عددية.

التهيئة1

• قســم الطلبة إلى مجموعات ثنائيــة، وزودهم بورقة 	
المصادر9: مضمار ســباق التعويــض، وحجر نرد، 

وأزرار.
• يضع كل لاعب الزر الخاص به في خانة البداية.	
• يأخذ أحد اللاعبين الدور ويرمي حجر النرد، ويعوض 	

العــدد الظاهر على حجر النرد فــي المقدار الجبري 
الذي في مربعه، ثم يتحرك خطوات بمقدار الناتج.

• يتبادل اللاعبون الأدوار. 	
• الفائز مَنْ يقطع المضمار مرتين أولً. 	

الاستكشاف2

• ــهِ الطلبة إلــى قراءة المســألة الــواردة في فقرة 	 وجِّ
)أستكشف(، واسألهم:

�ما هو مثلث برمودا؟ منطقة جغرافية على شــكل «	
مثلث متطابق الأضلاع.

�ما هي الأســطورة المرتبطة بهذه المنطقة؟ اختفاء «	
طائرات وسفن في هذه المنطقة.

�مــا العلاقة بين أطــوال أضلاع المثلــث متطابق «	
الأضلاع؟ متساوية في الطول. 

�مــا قاعــدة حســاب محيــط المثلــث متطابق «	
 الأضــاع؟ مجمــوع أطــوال أضلاعــه الثلاثة 

أو المحيط = 3 × طول الضلع.
�هل يمكن إيجاد محيط مثلــث برمودا بدلالة x؟  «	

وكيف؟  نعم، بضرب طول ضلعه في 3. 

فكرة الدرس:

• تبسيط المقادير الجبرية بتجميع الحدود.	
• جمع المقادير الجبرية وطرحها.	

4
الدرس

المفاهيم العابرة للمواد  

د أهمية التأمل والتساؤل حول أي معلومة غريبة ، والبحث  في سؤال أستكشــف، أكِّ
عن الأدلة والبراهين التــي تثبت صحتها؛ فهي إحدى المفاهيــم العابرة للمواد؛ لذا 
اطلب إلى الطلبة البحث في شــبكة الإنترنت عن صحة لغز اختفاء الطائرات والسفن 

في مثلث برمودا.
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الوحدةُ 2

ا يأتي بأبسطِ صورةٍ: مثال 1 أكتبُ كلَّ مقدارٍ جبريٍّ ممّ

1  3x + 4x     ِ4 متشابهانx 3  وx  ِان الحدّ

 3x + 4x = (3 + 4)x = 7x  x ُثمَّ أضع ، يْنِ ِ الحدَّ ليَ عامِ أجمعُ مُ

2  4x - 3x   

 4x - 3x = (4 –3)x = x   x ُثمَّ أضع ، يْنِ ِ الحدَّ ليَ . أطرحُ معامِ انِ متشابهانِ الحدّ

3  7zt + 6zt     ِ6 متشابهانzt 7  وzt  ِان الحدّ

 7zt + 6zt = (7 + 6)zt = 13zt  zt ُثمَّ أضع ، يْنِ ِ الحدَّ ليَ أجمعُ معامِ

4  9y 5  –y 5     ِمتشابهان  y 5 9  وy 5 ِان الحدّ

 9y 5  –y 5 = (9 – 1) y 5 = 8y 5  (5) ُثمَّ أضع ، يِنِ ِ الحدَّ ليَ أطرحُ معامِ

    أتحققُ من فهمي:
5  6x+2x    6  2.5y + 0.5y

7  3gf – gf    8  12yu 5– 6yu 5

ا يأتي بأبسطِ صورةٍ: مثال 2 أكتبُ كلاًّ ممّ

1  (6pn –3q) + (2pn + 7q)

  = (6pn +2pn) + (7q –3q)  ِالخاصيَّةُ التجميعيَّةُ والتبديليّةُ في الجمع

  = 8pn + 4q     ها أجمعُ الحدودَ المتشابهةَ وأطرحُ

عِ عددٍ منَ  يمكنُني استخدامُ خصائصِ العمليّاتِ لِجمْ

ها. حِ الحدودِ المتشابهةِ أو طرْ

m + n + 3m + 2n – 2m = 2m + 3n

m n
3m -2m 2n

1+3-2

2m

1+2

3n

8x       3y

2gf        6yu5
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التدريس3

مِثالٌ 1

• وضــح للطلبة مفهوم الحــدود الجبرية المتشــابهة، 	
وهي حدود تحتوي على المتغيرات نفسها وبالأسس 
نفســها، وبين لهم أنــه يمكننا إجــراء عملتي الجمع 
والطرح على الحدود الجبرية المتشابهة فقط، وذلك 

بجمع وطرح معاملاتها. 

• رْهم 	 ناقش حل مثال 1  مع الطلبة على الســبورة، وذكِّ
في أثناء الحل بقواعد جمع الأعداد النســبية وطرحها 
عند إجراء العمليات على معاملات الحدود الجبرية.

 التقويم التكويني:

اطلــب إلى الطلبة حــلّ تدريب )أتحقق مــن فهمي( بعد 
كل مثال. اختر بعض الإجابــات التي تحتوي على أخطاء 
مفاهيمية وناقِشْــها على الســبورة. لا تذكر اسم صاحب 

الحلّ أمام الصف تجنبًا لإحراجه.

مِثالٌ 2

• ـر الطلبة بالخاصيـة التجميعيـة والتبديلة من خلال 	 ذكِّ
طـرح أمثلـة عدديـة بسـيطة، ثـم وضـح لهـم إمكانية 
اسـتخدام هـذه الخـواص في جمـع الحـدود الجبرية 
وطرحهـا؛ وذلك بهـدف تجميـع الحدود المتشـابهة 
مـع بعضهـا، وطبـق ذلك فـي حل مثـال 2 مـع الطلبة 

السـبورة. على 

ر الطلبة بـأن المقدار  تنبيـه: في المثـال 2، ذكِّ

الجبـري يكـون بأبسـط صـورة إذا لـم يحتـو علـى 
متشـابهة. حدود 

!
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هُ ســالبةٌ مثلِ (6x−1)− وذلكَ بإدخالِ الإشارةِ السالبةِ على  يمكنُني اســتخدامُ خاصيّةِ التوزيعِ لتبسيطِ مقدارٍ جبريٍّ إشارتُ

−(6x−1) = −6x+1  : هُ ليصبِحَ القوسِ وعكسِ إشاراتِ جميعِ الحدودِ داخلَ

2  (4x2 y + t) + (3t – x2 y)

  = (4x 2 y – x2 y) + (t +3t)     ِالخاصيَّةُ التجميعيَّةُ والتبديليّةُ في الجمع

  = 3x 2 y + 4t       ها أجمعُ الحدودَ المتشابهةَ وأطرحُ

     أتحققُ من فهمي:

3  (7cr – 3q) + (2cr + 7q)   4  (7xy + 4c) + (3xy – 8c)

5  (4x + 4c 2) + (6x – 2c 2)   6  (19t +13s 2) + (4s 2– t)

ا يأتي في أبسطِ صورةٍ: مثال 3 أكتبُ كلاًّ ممّ

1  (2y + 
3
4

) – ( 6y – 
1
4

)

  = 2y + 
3
4

 – 6y + 
1
4

خاصيّةُ التوزيعِ  

  = (2y – 6y) + (
3
4

 + 
1
4

خاصيّةُ التجميعِ  (

  = – 4y + 1 = 1– 4y   ( َةَ (خاصيَّةُ التجميعِ عُ الحدودَ المتشابهِ أُجمِّ

2  (– 0.75x – 4) – (1.25x + 0.5)

  = (-0.75x – 4) –1.25x – 0.5  ِخاصيّةُ التوزيع

  = (-0.75x –1.25x) + (– 4 – 0.5) ( َةَ (خاصيَّةُ التجميعِ عُ الحدودَ المتشابهِ أُجمِّ

  = -2x – 4.5    َأطرحُ الحدودَ المتشابهة

    أتحققُ من فهمي:

3  (6x +
5
6

) – (x – 
2
6

) 4  (–1.75 b –7) – (2.25 b + 3.5)

5  6dx 2 – 3z – 2(dx 2 + 4z) 6  2c 2v + 4h – 3(c 2v – 5h)

6-3 انظر الهامش

6-3 انظر الهامش

مِثالٌ 3

• ناقـش مع الطلبة الحالـة الخاصة من خاصيـة التوزيع 	
القـوس،  علـى  السـالب  إشـارة  بإدخـال  والمتعلقـة 
ووضـح لهـم وجـوب تغيير إشـارات جميـع الحدود 

التـي داخـل القوس.

• ناقـش مـع الطلبة حل مثـال 3 على السـبورة، ووضح 	
لهـم أهميـة اسـتخدام خاصيـة التوزيـع والتجميـع؛ 

لكتابـة المقاديـر الجبريـة بأبسـط صورة.

تنبيـه:   فـي السـؤالين 5 و 6 من بنـد )أتحقق 

مـن فهمـي( الخـاص بمثـال 3 قـد يخطـئ بعـض 
الطلبـة بتوزيـع العـدد علـى القـوس فقط، مـن دون 

الإشـارة. توزيع 

!

إجابات )أتحقق من فهمي 2(:

3)  9cr + 4q

4)  10xy – 4c

5)  10x + 2c2

6)  18 t + 17 s2

إجابات )أتحقق من فهمي 3(:

3)  5x + 1 1
6

4)  – 4b – 10.5

5)  4dx2 – 11z

6)  -c2v + 19h
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ا يأتي بأبسطِ صورةٍ:  أكتبُ كلاًّ ممّ

1  3.5x +1.5x   2  7y + 4y

3  c 3r – 6c 3r   4  bd – 4bd

ا يأتي بأبسطِ صورةٍ:  أكتبُ كلاًّ ممّ

5  (3np + 5w) + (w – 10np) 6  (–z + 2xy) + (xy + 4z)

7  (14x 2 – 19x) + (– 6x 2 + x) 8  (10b 2 – 3b) + ( b 2 – 2b)

ا يأتي بأبسطِ صورةٍ:  أكتبُ كلاًّ ممّ

9  (1.5w – 6.5) – (0.5w + 3.5) 10  (x + 
4
7

) – (4x – 
3
7

)

11  8d + 4c 2 – 3(d – 5c 2) 12  6w – 3n 2m – 2(w + n 2m)

ا يأتي: ا يمثِّلُ محيطَ كلِّ شكلٍ ممّ ا جبريًّ أكتبُ مقدارً

13  

2a

a b   14  
w

u

تَها  ها إحاطَ ها، أرادَ مالِكُ ضِ رْ حديقةُ منزلٍ مســتطيلةُ الشكلِ طولُها يساوي ثلاثةَ أمثالِ عَ

: بسياجٍ تكلفةُ المترِ الطوليِّ منهُ 7 دنانيرَ

.  15  أكتبُ الحدَّ الجبريَّ الذي يعبِّرُ عنْ تكلفةِ السياجِ الذي يحيطُ بالحديقةِ

ـــةِ  ـــرضَ الحديق ـــتُ أنّ ع ـــةِ إذا علم ـــطُ بالحديق ـــذي يحي ـــياجِ ال ـــةَ الس ـــبُ تكلف  16  أحس

ا. ـــرً 30 مت

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

رُ أفكِّ

متْ عبارةُ «أبسطُ  استُخدِ
صورةٍ» في موضوعِ 

. ما الفرقُ بينَ  الكسورِ
ِ؟ ينْ الاستخدامَ

الوحدةُ 2

 5x     11y

-5c3 r     -3bd

-7np + 6w    3z + 3xy

8x2 - 18x    11b2 – 5b

w-10     -3x + 1

5d + 19c2     4w - 5n2m

3a + b     2w + u

16 ,15 انظر الهامش

التدريب4

أتدرب وأحلّ المسائل:

• اخترْ بعض المسائل من فقرة )أتدرب وأحلّ المسائل( 	
ذات الأفكار المختلفة عــن الأمثلة، وناقِشْ حلَّها مع 

الطلبة على السبورة. 

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

• هِ الطلبة إلى فقرة )مهارات التفكير العليا( واطلب 	 وجِّ
إليهم حلّ المسائل )19-21(. 

المفاهيم العابرة للمواد  

أكد على المفاهيم العابرة للمــواد حيثما وردت في كتاب 
الطالــب أو كتاب التماريــن. في الســؤال 20، أَثرِ معرفة 
الطلبة من خلال إخبارهم بتأثير بعض النشاطات التي يقوم 
بها الإنســان على طبقة الأوزون، والمخاطر المترتبة على 

استنزاف هذه الطبقة.

   الواجب المنزلي: 

• اطلب إلى الطلبة حلّ مســائل الــدرس جميعها  من 	
دِ المســائل التي  كتاب التمارين واجبًا منزليًّا، لكنْ حدِّ
يمكنهم حلّها في نهاية كل حصة بحسب ما يتمّ تقديمه 

من أمثلة الدرس وأفكاره.

• يمكن أيضًا إضافة المسائل التي لم يحلّها الطلبة داخل 	
الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.

إرشاد:

في ســؤال 14، ذكّر الطلبة بأن الإشارات على ضلعي المثلث تعني أنّ الضلعين 
متساويين في الطول.

إجابات )أتدرب وأحل المسائل(:

56x :الإجابة ، x :15(  عرض الحديقة

1680 JD  )16
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مهاراتُ التفكيرِ العُليا

 ، ما x وحدةً ا، إذا كانَ طولُ ضلعِ كلٍّ منهُ عينًا وسداســيًّا منتَظمً الشكلانِ أدناهُ يمثِّلانِ مَ

: فأجيبُ عنِ السؤالينِ الآتيينِ

x x
x

x

x

x

x

x

x

x

. يْنِ يِ الشكلَ حيطَ  17  أكتبُ الحدَّ الجبريَّ الذي يمثِّلُ مجموعَ مُ

.  18  أكتبُ الحدَّ الجبريَّ الذي يمثِّلُ الفرقَ بينَ محيطِ السداسيِّ ومحيطِ المعينِ

ا فإنَّ العددَ الصحيحَ الــذي يليهِ هوَ (x + 1). أكتبُ  ا صحيحً : إذا كانَ x عددً  19  تحــدٍّ

ا  ، أبيِّنُ أنَّ ناتجَ الجمعِ دائمً ــنِ صحيحيْنِ متتاليينِ يْ عِ عددَ ا يمثّلُ ناتجَ جمْ ا جبريًّ مقدارً

. عددٌ فرديٌّ

تْ  دَ صِ تزيدُ أدنى درجةِ حــرارةٍ رُ   :  20  القمرُ

ثْلَيْ  على سطْحِ القمرِ بمقدارِ C°23 عنْ مِ

تْ على ســطحِ  دَ صِ أدنى درجــةِ حرارةٍ رُ

أدنى  يمثِّلُ  ــا  ا جبريًّ . أكتبُ مقدارً الأرضِ

. تْ على سطحِ القمرِ دَ صِ درجةِ حرارةٍ رُ

.  21 أعودُ إلى فقرةِ أستكشفُ بدايةَ الدرسِ وأحلُّ السؤالَ

ما. هُ يْنِ أوْ أطرحُ أكتبُأكتبُ  كيفَ أجمعُ مقداريْنِ جبريَّ   22 

معلومةٌ

ُ درجـــاتُ حـــرارةِ  تتغـــيرَّ
القمـــرِ بسرعـــةٍ كبـــيرةٍ 
ا  ـــدًّ ـــةٍ ج ـــينَ منخفض ـــا ب م
ا  ، ومرتفعـــةٍ جـــدًّ ليـــلاً
ا؛ وذلـــكَ بســـببِ  نهـــارً
عـــدمِ وجـــودِ غـــلافٍ 

. ــرِ يٍّ للقمـ ــوِ جـ

رُ أتذكَّ

ــعُ بحســبِ  ى المضلَّ يُســمّ
فالــذي   ، ــهِ عــددِ أضلاعِ
ى  ــمّ ــهِ 5 يس ــددُ أضلاعِ ع
عــددُ  والــذي  ا  خماســيًّ
ا.   ى رباعيًّ ــمّ ــهِ 4 يُسَ أضلاعِ

2x 

10x

9x + 1800

(x + 1) + x = 2x + 1  

2x عدد زوجي لأنه من مضاعفات 2؛ 2x + 1 عدد فردي لأنه عدد زوجي زائد 1 

 2x + 23 : أدنى درجة حرارة تم رصدها على سطح الأرض، الإجابة x

أجمع أو أطرح الحدود المتشــابهة وذلك بجمع أو طرح معاملاتها والإبقاء على 
المتغير أو المتغيرات في مكانها.

الإثراء5

البحث وحلّ المسائل:

• ارســم الهرم التالي على السبورة، واطلب إلى الطلبة 	
لَــه، ثم وضح لهــم أن المقدار الجبــري في كل  تأمُّ
مســتطيل من هذا المثلث، هو ناتج من جمع المقادير 

الجبرية في المستطيلين أسفله. 

1 2n

2n + 4

n 4

• اطلب إلــى الطلبة إكمــال الهرم، لإيجــاد المقدار 	
الجبري في رأس الهرم.

• اطلب إلى الطلبة إيجاد المقدار الجبري في رأس الهرم 	
بعد إعادة ترتيب المستطيلات الأربعة في قاعدة الهرم.

• ملاحظة: اطلب إلى الطلبة تنفيذ النشاط واجبًا منزليًّا، 	

ثم ناقِشِ النتائج التي توصلوا إليها في اليوم التالي.

نشاط التكنولوجيا:

• اطلــب إلى الطلبــة البحث في شــبكة الإنترنت عن 	
العالم الرياضي ديوفانتوس الإســكندري، وإسهاماته 

في علم الجبر.

توسعة:  اطلب إلى الطلبة إيجاد 4 مقادير 

جبرية جديدة يمكن وضعها في قاعدة الهرم للحصول 
على المقدار 21n + 7 في رأس الهرم.

• ملاحظة: اطلب إلى الطلبة تنفيذ النشاط  واجبًا منزليًّا، 	

ثم ناقش النتائج التي توصلوا إليها في اليوم التالي.

تعليمات المشروع:

• اطلــب إلى الطلبة  تعبئة خانــة المجموع لطول الضلع  	
والمحيط بالرمز والصيغة الأسية بعد نهاية هذا الدرس.

الختام6

• وجّه الطلبة إلى فقرة )أكتب( للتأكّد من فهمهم لموضوع 	
الدرس، واطلب إلى بعض الطلبة من ذوي المســتوى 

المتوسط أو دون المتوسط الإجابة عن السؤال.

• إذا لزم الأمر، تحقّق من فهم الطلبة بتوجيه سؤال مثل:	

أكتب كلً مما يأتي بأبسط صورة:«	

1    5xy -12xy	 2    (t +11)-(5t -7)

إرشادات:

• في السؤال 19 ذكر الطلبة بأن العدد الزوجي على الصورة (2x)، والفردي 	
.(2x + 1) على الصورة

• في الســؤال 20 وجه الطلبة إلى فرض متغيــر يمثل أدنى درجة حرارة على 	
سطح الأرض.

توسعة:  في السؤال 20 وجه الطلبة للبحث في شبكة الإنترنت عن أهمية 

الغلاف الجوي للأرض، وأثر التغير المناخي فيه.
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ضَربُْ المقاديرِ الجبريةِّالدرسُ 5
 أستكشفُ

لَـمِ  عَ عـرضَ   4x + 10 الجبـريُّ  المقـدارُ  يمثِّـلُ 

المملكـةِ الأردنيَّـةِ الهاشـميّةِ المرفـوعِ علـى سـاريةِ 

 ، هِ ضِ رْ ثْلَـيْ عَ لَـمِ يُسـاوي مِ . إذا كانَ طـولُ العَ رغـدانَ

ـدُ المسـاحةَ  لالـةِ x، ثُـمَّ أجِ لَـمِ بِدَ ـدُ مسـاحةَ العَ فأَجِ

.5 m َهـي x ُلَـمِ إذا كانـتْ قيمـة الحقيقيّـةَ للعَ

فكرةُ الدرسِ

ةَ  أضربُ المقاديرَ الجبريَّ
طُها. وأُبسِّ

ا يأتي: ةِ في كلٍّ ممّ مثال 1 أجدُ ناتجَ ضربِ الحدودِ الجبريَّ

1  -5 × 3x

 -5 × 3x = (-5 × 3)x = -15x     (3) ِّلِ الحد أضربُ العددَ 5- في معامِ

2  4x × 3x

 4x × 3x = (4 × 3)(x × x)     ِالخاصيُّة التبديليّةُ والتجميعيّةُ في الضرب

     = 12x 2       ِفي الأُسس ￯قاعدةُ ضربِ القو

3  xy × 3xy

 xy × 3xy = (1 × 3)(x × x)(y × y)    ِالخاصيَّةُ التبديليّةُ والتجميعيّة في الضرب

       = 3x 2 y 2      ِفي الأُسس ￯قاعدةُ ضربِ القو

ما. تغيِّراتُهُ يمكنُني تطبيقُ قواعدِ الأسسِ لضربِ حدٍّ جبريٍّ في آخرَ حتى لوِ اختلفتْ مُ

لِ الحدِّ  ا في حدٍّ جبريٍّ فإنَّني أجدُ ناتجَ ضربِ العددِ في معامِ ما أضربُ عددً عندَ

. ، ثمَّ أضعُ الناتجَ جانبَ المتغيّرِ الجبريِّ

4 × 2z = 8z

2z2z2z2z
zzzzzzzz

8z

التعلم القبلي: 

• إجــراء العمليــات الحســابية على الأعداد النســبية 	
ومراعاة أولويات تطبيقها.

• توظيف الخاصيــة التجميعية، والخاصيــة التبديلية، 	
وخاصية التوزيع. 

• تطبيــق قوانيــن الأســس علــى الأعــداد النســبية 	
والمتغيرات. 

التهيئة1

• قســم الطلبة إلى مجموعات ثلاثيــة، وزودهم بورقة 	
المصادر 10: بطاقات توزيع الأقواس.

• اطلب إلى المجموعات قصّ البطاقات على الحدود 	
السوداء.

• اطلب إلى المجموعات التوفيق بين المقدار الجبري 	
الذي يحتوي على الأقــواس والمقدار الجبري الذي 

يساويه ولا يحتوي على أقواس.
• المجموعة التي تنهي النشاط أولً وإجاباتها صحيحة 	

هي الفائزة.

إرشاد:  يمكنك تنفيذ النشاط بطريقة مختلفة، 

وهي اختيار بعض المقادير من الورقة، وكتابتها 
على السبورة على شكل عمودين: مع أقواس، 

وبدون أقواس، ثم اطلب إلى الطلبة التوصيل بخط 
بين المقادير المتساوية.

فكرة الدرس:

• ضرب المقادير الجبرية وتبسيطها. 	

5
الدرس
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. ؛ وذلكَ بضربِ الحدِّ في كلِّ واحدٍ منْ حدودِ المقدارِ يمكنُني ضربُ حدٍّ جبريٍّ في مقدارٍ جبريٍّ باستخدامِ خاصيّةِ التوزيعِ

4  (–xy) × (x 2y)

 (–xy) × (x 2y) = (–x × x2)(y × y)  ِالخاصيّةُ التبديليَّةُ والتجميعيّةُ في الضرب

     = – x 3 y 2    ِفي الأسس ￯قاعدةُ ضربِ القو

  أتحققُ من فهمي:

5  4 × (-2x)    6  5 × (-3w)  7  2y × 5y  8  7c × 2c

عطاةِ: يَمِ المُ دُ قيمةَ كلٍّ منها عندَ القِ طُ ما يأتي وأجِ مثال 2 أبسِّ

1  2x(3x – y) ,  x = 3 , y = –7

 2x(3x – y) = 6x2 – 2xy    ٍّا في مقدارٍ جبري ا جبريًّ أضربُ حدًّ

   6 × 32 – 2 × 3 ×(–7)  y = -7 , x = 3 ُض أعوِّ

أطبِّقُ أولويّاتِ العمليّاتِ   (42 –) – 9 × 6 =  

  = 54 + 42 = 96 

2  x(3x + 2y – 4) –9 ,  x = –1 , y = 5

 x(3x + 2y – 4) –9 = 3x2 + 2xy – 4x -9 ٍّا في مقدارٍ جبري ا جبريًّ أضربُ حدًّ

 3(–1)2 + 2(–1)(5) – 4 (–1) –9   y = 5 , x = -1 ُض أعوِّ

أطبِّقُ أولويّاتِ العمليّاتِ 12– = 9– 4 + 10– (1)3 =  

  أتحققُ من فهمي:
3  2a(4a + b) ,  a = –2 , b = 7

4  5b(2a – b) ,  a = 2 , b = –3

5  2x(x – 2y + 1) -6 , x = –3 , y = 4

6  4y(y – 2x) + y + 2 ,  x = – 4 , y = 2

–8x   -15w    10y2   14c2

8a2 + 2ab , 4

10ab – 5b2 , -105

 2x2 - 4xy + 2x – 6 , 54

  4y2 - 8xy + y + 2 , 84

الاستكشاف2

• ــهِ الطلبة إلــى قراءة المســألة الــواردة في فقرة 	 وجِّ
)أستكشف(، واسألهم:

�أين تقع ســارية رغدان التي تحمل علم المملكة «	
الأردنية الهاشــمية؟ في قلب العاصمة عمان، في 

قصر رغدان تحديدًا.

�ما العلاقة بين طول العلــم وعرضه؟ طول العلم «	
يساوي مثلي عرضه.

 �ما قاعدة حساب مساحة المستطيل؟«	
المساحة = الطول × العرض 

�كيف أعبّر عن مساحة العلم بدلالة x؟ أعوض في «	
قاعدة المســاحة الطول بـ 8x + 20 والعرض بـ 

 4x + 10

�هل يمكن إيجاد المســاحة الحقيقية للعلم؟ نعم، «	
x = 5 بتعويض

التدريس3

مِثالٌ 1

• قــدّم للطلبة طريقة ضــرب عدد في حد جبري مســتعيناً 	
بالنمــوذج  الموجود فــي الفقرة الأولى مــن الدرس، ثم 
وضــح لهم كيفية ضرب حد جبري في حدٍّ جبري آخر من 
خلال مناقشــة حل مثال 1 على السبورة، وبيِّن لهم أهمية 
إلى  بالإضافة  التبديليــة والتجميعية،  الخاصيتين  توظيف 

قواعد الأسس في أثناء الحل. 

 التقويم التكويني:

اطلــب إلى الطلبة حــلّ تدريب )أتحقق مــن فهمي( بعد 
كل مثال. اختر بعض الإجابــات التي تحتوي على أخطاء 
مفاهيمية وناقِشْــها على الســبورة. لا تذكر اسم صاحب 

الحلّ أمام الصف تجنبًا لإحراجه.

مِثالٌ 2

• وضح للطلبــة إمكانية ضرب حدّ جبــري في مقدارٍ 	
جبري باســتخدام خاصيــة التوزيع، ثــم ناقش حل 
مثال 2 على الســبورة، وذكرهم بأولويات العمليات 

الحسابية عند إيجاد قيمة المقدار بعد تبسيطه. 

إرشاد: 

فــي الفرع 1 من المثال 2، اطلب إلى الطلبــة إيجاد قيمة المقدار في المثال 
بالتعويض مباشرة قبل التبسيط، لملاحظة أن النتيجة لن تتغير، ثم وضح لهم 

أن عملية التبسيط تمت بناءً على طلب السؤال.

تنبيه: في الفــرع 1 من المثال 2، ذكر الطلبــة بضرورة وضع العدد 

السالب داخل أقواس عند تعويضه في المقدار الجبري.
!
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؛ وذلكَ بضربِ كلِّ حدٍّ منْ  يْنِ باســتخدامِ نماذجِ المســاحةِ أو باســتخدامِ خاصيَّةِ التوزيعِ يمكنُني أنْ أضربَ مقداريْنِ جبريَّ

حدودِ المقدارِ الأولِ في كلِّ حدٍّ منْ حدودِ المقدارِ الثاني.

الوحدةُ 2

مثال 3 أجدُ ناتجَ الضربِ (x + 3)(x + 4) بأبسطِ صورةٍ.

: الطريقةُ 1: نماذجُ المساحةِ

. ه (x + 3) وحداتٍ ، وعرضُ طولُ المستطيلِ الكبيرِ (x + 4) وحداتٍ

 . ينِ مساحةُ المستطيلِ الكبيرِ تساوي ناتجَ ضربِ المقدارينِ الجبريَّ

. ةً عَ مساحةُ المربّعِ الأخضرِ تساوي x × x = x2  وحدةً مربَّ

. مساحةُ كلِّ واحدٍ منَ المستطيلاتِ الحمراءِ تساوي (x × 1 = x) وحدةً مربَّعةً

 . مساحةُ كلِّ واحدٍ منَ المربَّعاتِ البرتقاليّةِ تساوي (1 × 1 = 1) وحدةً مربَّعةً

: ، هيَ ، مساحةُ المستطيلِ الكبيرِ إذنْ

x 2 + 7 (x) + 12 = x 2 + 7x +12

: الطريقةُ 2: خاصيَّةُ التوزيعِ
(x + 4)(x + 3) = (x 2 +3x) + (4x + 12)

    = x 2 + (3x + 4x) + 12

    = x 2 + 7x + 12

ا استخدامُ خاصيّةِ التوزيعِ بطريقةٍ مختلفةٍ كما يأتي: يمكنُني أيضً
(x + 4)(x + 3)

 = x (x + 3) + 4(x + 3)     x ، 4 ِن يْ أفصلُ المقدارَ (x+4) إلى حدَّ
.(x+3) ِما في المقدار وأضربُ كلاًّ منهُ

 = (x 2 + 3x) + (4x + 12)   ِأستخدمُ خاصيَّةَ التوزيع
 = x 2 + (3x + 4x) + 12    َأجمعُ الحدودَ المتشابهة
 = x 2 + 7x + 12     ٍأكتبُ المقدارَ بأبسطِ صورة

     أتحققُ من فهمي:

1  (x  +2)(x + 5)  2  (6 + a)(4 + a)

3  (3 − d)(4 − d)  4  (x − 3)(x − 6)

x

x

1

1

1

1 1 1 1

x2 + 7x + 10   24 + 10a + a2

12 – 7d + d2   x2 - 9x + 18

مِثالٌ 3

• وضــح للطلبــة إمكانية ضــرب مقدارييــن جبريين 	
بطريقتين: نماذج المساحة، وخاصية التوزيع. 

الطريقة 1: نماذج المساحة

• قســم الطلبة إلى مجموعات، ثــم زود كل مجموعة 	
بورقة المصادر11: بلاطات جبرية.

إرشاد:  تستخدم البلاطات الجبرية لمحاكاة طريقة 

ضرب مقدارين جبريين باستخدام نموذج المساحة.

• ضــرب	 ناتــج  إيجــاد  المجموعــات  إلــى   اطلــب 
(x+2)(x+1) باســتخدام البلاطــات الجبريــة، وذلك 

بالتعبير عــن كل مقدار جبري باســتخدام البلاطات، ثم 
ترتيب نموذج أحد المقادير بشكل أفقي، ونموذج المقدار 

الآخر بشكل عمودي )كما في نموذج المساحة التالي(.

• اطلب إلى المجموعات البحــث عن البلاطات التي 	
تكمل المستطيل في النموذج ) كما في الشكل التالي(.

x + 1

x 
+

 2

× x

x
x1 1

1 1

1

xx2x

• أخيرًا وجه المجموعــات إلى إيجاد مجموع الحدود 	
الجبرية المكتوبة على كل بلاطة؛ للحصول على ناتج 

الضرب.

	 (x + 1)(x + 2) =
	 = x2 + x +x + x + 1 + 1
	 = x2 + 3x + 2

• اطلب إلــى الطلبة حل مثال 3 باســتخدام البلاطات 	
الجبرية، وناقش حلولهم وقدم لهم التغذية الراجعة.

الطريقة 2: خاصية التوزيع

• ناقش حل مثال 3 باستخدام خاصية التوزيع مع الطلبة 	
على الســبورة، اســتخدم الأقلام الملونــة لتوضيح 
خطــوات التوزيــع، وذكرهــم بضرورة اســتخدام 

الخاصيتين التجميعية والتبديلة في أثناء الحل.  
توسعة: حث الطلبة ذوي المستوى فوق المتوسط على إيجاد ناتج ضرب 

(4x - 1)(2x + 3) باستخدام البلاطات الجبرية.

إرشــاد:  توفــر ورقــة المصــادر11 بلاطــات جبرية لحــدود جبرية 

 معاملاتها ســالبة )مثلً: x2,-x,-1- (. يوضح الشكل المجاور ناتج ضرب
.(2-x)(x-1)

×

x x x

x

-x2

-x1

-1-1-1

1
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. ةِ في التطبيقاتِ الحياتيّةِ يمكنُني استخدامُ ضربِ المقاديرِ الجبريّ

   مثال 4: منَ الحياةِ

هُ  ملعبٌ مســتطيلُ الشــكلِ طولُــه m (x 2 + 5x + 4) وعرضُ

ـل، أجدُ مســاحةَ المنطقةِ  ــرادُ زراعتُــهُ بالنجيِـ m  (3x + 2)، يُ

 . x ِالمزروعةِ بالنجيلِ بدلالة

(3x + 2)(x2 + 5x + 4)      ِمساحةُ المستطيلِ = الطولَ × العرض

 = 3x (x 2 + 5x + 4) + 2(x 2 + 5x + 4)    ِن يْ (3x + 2) إلى حدَّ أفصلُ المقدارَ

 = (3x × x 2+3x × 5x + 3x ×4) + (2×x 2 + 2 × 5x + 2×4) ِيةَ التوزيع مُ خاصِّ أستخدِ

 = (3x 3+15x 2+12x) + (2x 2 +10x + 8)    ِفي الأسس ￯قاعدةُ ضربِ القو

 = 3x 3 +(15x2 +2x 2) + (12x+10x) + 8    ِالخاصيّةُ التبديليّةُ والتجميعيّةُ في الضرب

 = 3x 3 +17x 2 + 22x + 8      َأجمعُ الحدودَ المتشابهة

  أتحققُ من فهمي:

ا، أجدُ مساحةَ السجادةِ بدلالةِ x ، ثمَّ  ها (x + 3) مترً ا وعرضُ ها (x 2 + x + 2) مترً : سجادةٌ مستطيلةُ الشكلِ طولُ ادٌ ســجّ

. أجدُ ثمنَها إذا كانَ سعرُ المترِ المربَّعِ الواحدِ 6 دنانيرَ

ا يأتي:   أجدُ ناتجَ الضربِ في كلٍّ ممّ

1  6 × (–3b)   2  –2 × (4w)     3  –2u × 5u

4  8d × (–7d)   5  3xy × (–xy 2) 6  (– dq2)(–3qd)

عطاةِ.   يَمِ المُ ا يأتي ثمَّ أجدُ قيمتَة عندَ القِ طُ كلَّ مقدارٍ جبريٍّ ممّ أبسِّ

7  2d(h – 3d) , d = 2 , h = – 4

8  –5c (c – 2r) , c = – 3 , r = 1

9  6 + 3w + 2w(w – 2v) , w = –1 , v =4

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

x3 + 4x2 + 5x + 6 , 6x (x3 + 4x2 + 5x + 6)

-18b   -8w   -10u2

-56d2   -3x2y3  3d2q3

2dh-6d2 , -40

-5c2 + 10cr, -75

    6 + 3w + 2w2 -4wv,  21  

 مثال 4: من الحياة

• قسّـم الطلبـة إلـى مجموعـات، و اطلب إليهـم قراءة 	
مثـال 4 ومناقشـة حلـه، ثـم كلِّـف مندوبًا عـن إحدى 
المجموعـات بحـل المثال على السـبورة، ومناقشـته 
اسـتخدام  بأهميـة  رهـم  وذكِّ بأكملـه،  الصـف  مـع 

قواعـد الأسـس في هـذه المسـألة.

التدريب4

أتدرب وأحلّ المسائل:

هِ الطلبة إلــى فقرة )أتدرب وأحلّ المســائل( واطلب  وجِّ
إليهم حلّ المسائل فيها.

• إذا واجَهَ الطلبة صعوبة في حلّ أي مســألة اختر طالبًا 	
تمكن من حلّ المسألة ليعرض حلّه على السبورة. 

توسعة:  في سؤال 14، اطلب إلى الطلبة 

البحث في شبكة الإنترنت عن الدول التي تستخدم 
وحدة الفهرنهايت لقياس درجات الحرارة.

المفاهيم العابرة للمواد  

د المفاهيم العابرة للمواد حيثما وردت في كتاب الطالب  أكِّ
ز الوعي الصحي  أو كتاب التمارين. في الســؤال 15، عــزِّ
لدى الطلبة من خلال إخبارهــم بأهمية التمارين الرياضية 

في تقوية عضلة القلب.

   الواجب المنزلي: 

• اطلب إلى الطلبة حلّ مســائل الــدرس جميعها من 	
د المســائل التي  كتاب التمارين واجبًا منزليًّا، لكن حدِّ
يمكنهم حلّها في نهاية كل حصة بحسب ما يتم تقديمه 

من أمثلة الدرس وأفكاره.

• يمكن أيضا إضافة المسائل التي لم يحلّها الطلبة داخل 	
الغرفة الصفية الى الواجب المنزلي.

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

• هِ الطلبة إلى فقرة )مهارات التفكير العليا( واطلب 	 وجِّ
إليهم حلّ المسائل )16-19(. 

أخطاء مفاهيمية شائعة:

فــي ما يأتي بعض الأخطــاء التي قد يقع بها الطلبة عند اجــراء العمليات على 
المقادير الجبرية:

• المقـدار 	 تبسـيط  مثال:  التبسـيط  عنـد  الجبـري  الحـدّ  إشـارة  إغفـال 
2x+5-x+1 الـى 3x-4 )يرجـع ذلـك إلـى اعتبـار إشـارة x هـي + و 

.)- 5 هـي  إشـارة 

• عدم ضرب الحدود جميعها التي داخل القوس في الحد الخارجي مثل 	
p (p-3) = p 2-3

• جمع المعاملات بدل ضربها عند استخدام خاصية التوزيع: مثل:  	
3x(3x+2)=6x2+5x

ب هذه الأخطاء حيثما وردت بأمثلة حسابية سهلة. صوِّ

!
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مهاراتُ التفكيرِ العُليا

ا يأتي بأبسطِ صورةٍ:   أكتبُ كلاًّ ممّ

10  (b + 4)(b + 1)   11  (6 + d)(1 − d)

12  (3x−1)(4x−x 2 +2)   13  (4−p)(2p−p 2+1)

×(F–32°) لتحويلِ درجاتِ الحرارةِ الفهرنهايتيّةِ  5
9

: يمكنُ استخدامُ المقدارِ   14  طقسٌ

: . أكملُ الجدولَ الآتِيَ . حيثُ F° درجةُ الحرارةِ الفهرنهايتيّةِ ةٍ إلى مئويّ

(°F) ُ53241الدرجةُ الفهرنهايتيّة

(°C) ُة الدرجةُ المئويّ

3 حيثُ a عمرُ 
5

 (220−a) َّيّونَ المقدارَ الجبري بونَ الرياضِ : يَستخدمُ المدرِّ  15  رياضةٌ

. أجدُ الحدَّ الأدنى  لِ ضرباتِ القلبِ في الدقيقةِ ؛ لإيجادِ الحدِّ الأدنى لمعدَّ الشــخصِ
. هُ 20 سنةً لِ ضرباتِ قلبِ لاعبٍ عمرُ لمعدّ

معلومةٌ

قاسُ درجةِ  تُ
الحرارة بوحدةِ 

 ، الفهرنهايتِ
ها  واختصارُ

(F°)،  ووحدةِ 

 ، المئويِّ
ها  واختصارُ

.(°C)

: يمكنُني إيجادُ العددِ الكليِّ منَ الأقطارِ  المثابرةُ في حلِّ المسائلِ

1 ، حيثُ 
2

 n (n−3) ِّلأيِّ مضلَّعٍ باستخدامِ المقدارِ الجبري

: ، ثم أجيبُ لُ الشكلَ المجاورَ . أتأمّ n عددُ الأضلاعِ

 .n ِ16 ما أقلُّ قيمةٍ ممكنةٍ للمتغيِّر 

نُ جدولاً منْ أربعِ قِيَمٍ ممكنةٍ لـ n ثمَّ أكملُ   17  أكوِّ

. n ِالجدولَ بإيجادِ قيمةِ المقدارِ لكلِّ قيمة

. مِ أقطارِ شكلٍ خماسيٍّ سْ قُ منْ حلّي برَ  18 أتحقَّ

. رسِ وأحلُّ المسألةَ ) بدايةَ الدّ فُ  19 أعودُ إلى فِقرةِ (أستكشِ

. يْنِ يَّ بْرِ أكتبُأكتبُ  أكتبُ كيفَ أضربُ مقداريْنِ جَ   20 

عٌ لْ ضِ

طْرٌ قُ

n

قيمةُ المقدارِ

أتعلَّمُ

: قطعةٌ  عِ رُ المضلَّ طْ قُ
 ِ مستقيمةٌ تصلُ بينَ رأسينْ

يْنِ فيهِ.  رَ تجاوِ غيرِ مُ
عِ  ويعتمدُ عددُ أقطار المضلَّ

هِ. على عددِ أضلاعِ

الوحدةُ 2

b2 + 5b + 4    6 – 5d – d2

13x2 - 3x3 + 2x-2   7b + p3 – 6p2 + 4

5     0     -15

 7   6   5   4

14  9   5   2

120

إجابة ممكنة3

انظر إجابات الطلبة . يجب أن يحتوي الرسم على 5 أقطار.

أضرب كل حد من حدود المقدار الأول في كل حد من حدود المقدار الثاني.

32x2 + 160x + 200, 1800 m2

الإثراء5

البحث وحلّ المسائل: 

• ارسم المســتطيل التالي على السبورة، ثم اطلب إلى 	
الطلبة الإجابة عن الأسئلة الآتية:

x + 3

x + 1

�ما المقــدار الجبــري الــذي يمثل محيــط هذا «	
المستطيل؟

�مــا المقــدار الجبري الــذي يمثل مســاحة هذا «	
المستطيل؟

	».6x + 18 ارسم مستطيلً محيطه
	». 10 x2 + 20x ارسم مستطيلً مساحته
	» 6x + 14 هــل يمكنك إيجاد مســتطيل محيطــه�

ومساحته 2x2 + 14x؟ وضح إجابتك بمثال.

ملاحظة: اطلب إلى الطلبة تنفيذ النشــاط واجبًا منزليًّا، ثم 

ناقِشِ النتائج التي توصلوا إليها في اليوم التالي.

نشاط التكنولوجيا:

• حُثَّ الطلبةَ على الدخول إلى الرابط :	
https://www.nctm.org/Classroom-
Resources/Illuminations/Interactives/
Algebra-Tiles/

حيثُ إنّه يوفِّر نموذج مســاحة تفاعلي لضــرب المقادير 
الجبرية باستخدام البلاطات الجبرية.

تعليمات المشروع:

• اطلــب إلــى الطلبة تنفيــذ الخطــوات 6 و7 و8 من 	
خطوات المشروع.

الختام6

• وجّه الطلبــة إلى فقــرة )أكتب( للتأكّــد من فهمهم 	
لموضوع الدرس، واطلب إلى بعض الطلبة من ذوي 
المستوى المتوســط أو دون المتوســط الإجابة عن 

السؤال.
• إذا لزم الأمر، تحقّق من فهم الطلبة بتوجيه سؤال مثل:	
أكتب كلً مما يأتي بأبسط صورة:«	

1    (5 + t)(2t)    2    (3u + 11)(1 - u)

3    (v2-5)( v-9)

إرشادات:

• في سؤال 16، يتضمن صندوق )أتعلّم( مفهوم قطر المضلع، تأكد من فهم 	
الطلبة للتعريف قبل البدء بحل الأسئلة.

• يتطلب حل سؤال 16 إدراك أن عدد الأقطار لا يمكن أن يكون سالبًا، وعليه 	
فإن أقل قيمة ممكنة للمتغير n هي 3.  

• في الســؤال 17  ســتختلف إجابات الطلبة بحســب قيم n في الجدول . 	
اعرض على الســبورة القيم المشــتركة التي اختارها الطلبة وعدد الأقطار 

المرتبطة بها.



68

68

. ا، ويدفعُ الصغيرُ 10 دنانيرَ يدفعُ الكبيرُ 20 دينارً

. غارِ في الرحلةِ : إيجادُ عددِ كلٍّ منَ الكبارِ والصّ المطلوبُ

قُّعاتِ المنطقيَّةِ لحلِّ  ا مــنَ التّوَ بُ عددً ةِ تخميني. أُجرِّ حَّ ــقُ منْ صِ ، ثمَّ أتحقَّ غارِ ــنُ عددَ كلٍّ منَ الكبارِ والصِّ أخمِّ
. ةَ التّخمينِ باستخدامِ معطياتِ المسألةِ ةٍ أختبرُ صحّ ) وكلَّ مرَّ المسألةِ (تخميناتٌ

� . مجموعُ  25 وَ 15 يساوي 40 ، و 650 = (15) 10 + (25) 20، فالتخمينُ صحيحٌ

ا يمثِّلُ المبلغَ الذي دفعوهُ جمعيًا للاشــتراكِ في  ا جبريًّ غارِ y، وأكتبُ مقدارً أفترضُ أنَّ عددَ الكبــارِ x وعددَ الصِّ
ا. دُ الحالةَ التي يكونُ فيها مجموعُ ما دفعوهُ 650 دينارً . ثمَّ أكملُ الجدولَ الآتيَ وأحدِّ الرحلةِ

قُ 20x + 10yyxأتحقَّ

7001030 = (10) 10 + (30) 20أكبرُ منْ  650

6601426 = (14) 10 + (26) 20أكبرُ منْ  650

6401624 = (16) 10 + (24) 20أقلُّ منْ  650

�6501525 = (15) 10 + (25) 20صحيحٌ 

. غارِ ، شاركَ في الرحلةِ 25 منَ الكبارِ و15 منَ الصّ إذنْ

أفهمُ

أخُطِّطُ

أحلُّ

أتحقَّقُ

11

22

33

44

خُطةُّ حلِّ المسألةِ: التخّمينُ والتحّقُّقُالدرسُ 6
رحلةٍ  في  ا  شخصً  40 شاركَ  سياحيَّةٌ:  رحلةٌ 

، وكانَ رسمُ الاشتراكِ في  سياحيَّةٍ إلى وادي رمٍّ والعقبةِ
وللصغارِ  الواحدِ  للشخصِ  ا  دينارً  20 للكبارِ  الرحلةِ 
دفعوهُ  ما  مجموعُ  وبلغَ   ، الواحدِ للشخصِ  دنانيرَ   10

الرحلةِ  في  المشاركينَ  أجدُ عددَ  ا.  دينارً  650 ا  جميعً
. ، وعددَ المشاركينَ فيها منَ الصغارِ منَ الكبارِ

فكرةُ الدرسِ

طَّةِ  أحلُّ مسائلَ باستخدامِ خُ
. قِ قُّ التخمينِ والتَّحَ

التعلم القبلي: 

• النســبية 	 الأعداد  الحســابية على  العمليــات  إجراء 
ومراعاة أولوياتها 

• التعبير عن مواقف حياتية بمقادير جبرية وإيجاد قيمها 	
العددية عند قيم معطاة.  

التهيئة1

• اكتب الجــدول التالي على الســبورة، ثم اطلب إلى 	
الطلبة أن يجدوا من الجدول:

5x + 3 2x - 3 1 - 3x 5

x + 6 x 2x + 4 3 - 4x

4x + 1 3x + 1 x - 4 2x

2 - x 3x - 3 4x - 3 x + 5

	»7x + 3 مقدارين جبريين مجموعهما
مقدارين جبريين مجموعهما 0. «	
مقدارين جبريين الفرق بينهما 1.«	
	»2x - x2 مقدارين جبريين ناتج ضربهما

التدريس2

تعتبر خطة )التخمين والتحقق( من الإستراتيجيات المهمة 
في حلّ المسائل وخاصة مسائل الاختيار من متعدد. أحيانا 
يكون اســتخدام التخمين أســهل الطرائق لحلّ المسائل، 
ثم التحقق من صحــة الحلّ أو معقوليته. في ضوء التحقق 
يمكن تعديــل التخمين الســابق؛ للوصول إلــى الإجابة 
الصحيحة؛ لذلك درّب طلابك على هذه الإســتراتيجية، 

وشجعهم على استخدامها. 

• اطلب إلى الطلبة قراءة  ســؤال )رحلة ســياحية( ثم 	
اسألهم:

�ما عدد المشاركين في الرحلة من الكبار، وعددهم «	
من الصغار؟ تختلف إجابات الطلبة.

• حلّ مســائل باســتخدام خطــة التخمين 	
والتحقق. 

6
الدرس

فكرة الدرس:

�كيف تتحقق من صحة تخمينك؟ بكتابة جملة عددية للمسألة: ضرب عدد «	
الكبار في 20 وعدد الصغار في 10 ثم جمع الإجابتين.

�كيــف يمكنك أن تعرف ما إذا كان عليك تعديــل تخمينك أم لا؟ إذا كان «	
ناتج الجمع في الخطوة الســابقة أقــل من 650 دينارًا أزيــد عدد الكبار 
وأنقص عدد الصغار في الرحلة. إذا كان الناتج أكبر من 650 دينارًا أنقص 

من عدد الكبار وأزيد عدد الصغار في الرحلة.
• ناقش حلّ السؤال مع الطلبة على السبورة، مؤكدًا ضرورة التدرج في خطوات 	

الحل، وهي: أفهم، وأخطط، وأحلّ، وأتحقق.
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، فكمْ  ابٍ كّ ــعُ كلٌّ منها إلى أربعةِ رُ : يضمُّ قطارٌ في مدينةِ الألعابِ 8 عرباتٍ يتَّسِ  1  ترفيــهٌ

لِ 1280 راكبًا؟   رحلةً سيقومُ بها القطارُ لِنَقْ

ما  هِ يْ رَ مْ ، إذا كانَ مجموعُ عُ هى 4 ســنواتٍ رِ أختِها سُ مْ ــماحَ عنْ عُ رُ سَ مْ : يزيدُ عُ  2  أعمارٌ

ما؟ 20 سنةً فكمْ عمرُ كلٍّ منهُ

 ، ها إذا كانَ محيطُها 210 أمتارٍ ضِ رْ ثْلا عَ ها مِ : قطعةُ أرضٍ مســتطيلةُ الشكلِ طولُ  3  محيطٌ

ها؟ ا كلٌّ منْ طولِها وعرضِ فكمْ مترً

 . غارِ دينارانِ ، وللصّ : ســعرُ تذكرةِ الدخولِ لمهرجانٍ رياضيٍّ للكبارِ 3 دنانيرَ  4  مهرجانٌ

ا، فكمْ كانَ  ــلُ المهرجانِ 560 دينارً ثْلَيْ عددِ الكبارِ وكانَ دَخْ إذا كانَ عــددُ الصغارِ مِ

؟ غارِ والكبارِ الّذين حضروا المهرجانَ عددُ كلٍّ منَ الصّ

ا.  يَّةُ 85 دينارً لِّ 10 دنانيرَ قيمتُها الكُ ، وَ ةً منْ فِئَتَيْ 5 دنانيرَ : معَ فاضلٍ 12 ورقةً نقديّ  5  نقودٌ

هُ؟ ةً منْ كلِّ فئةٍ معَ فكمْ ورقةً نقديّ

م  ، فإذا أعطى كلَّ واحدٍ منهُ قَ شــخصٌ بموادَّ تموينيةٍ على 8 فقراءَ : تصدَّ  6  مســاعداتٌ

، وكانَ ثمــنُ الأكياسِ جميعِها  هُ 4 دنانيرَ أو كيــسَ أرزٍ ثمنُهُ 7 دنانيرَ كيسَ ســكرٍ ثمنُ

؟ ها منْ كلِّ نوعٍ عَ ا، فما عددُ الأكياسِ التي وزَّ 41 دينارً

ا، فإذا كانَ ثمنُ  قينَ بمبلغِ 68 دينارً : اشترتْ مدرســةٌ 20 جائزةً لطلبتِها المتفوِّ  7  جوائزُ

، فما عددُ كلٍّ منْ  غارِ 3 دنانيرَ ، وثمنُ الجائزةِ للطلبةِ الصّ الجائزةِ للطلبةِ الكبارِ 4 دنانيرَ

؟  تْها المدرسةُ جوائزِ الطلبةِ الكبارِ والصغارِ التي اشترَ

هِ في المباراةِ،  : في منافســاتِ كرةِ القدمِ يكســبُ الفريقُ 3 نقاطٍ في حالةِ فوزِ  8  رياضةٌ

قِ 22 نقطةً منْ  ــرَ . إذا كانَ رصيدُ أحدِ الفِ لِ ويكســبُ نقطةً واحدة فــي حالةِ التعــادُ

. فكمْ عــددُ المبارياتِ التي فازَ بها  لِ ها بالفوزِ أو التعادُ ، وانتهتْ جميعُ 10 مباريــاتٍ

والمبارياتِ التي تعادلَ بها؟

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

معلومةٌ

كي يقبلَ االلهُ تعالى الصدقةَ 
لصَ  ، عليهِ أنْ يخُ منَ العبدِ

 ، اللهِ عزَّ وجلَّ في صدقتِهِ
ا أمامَ  ولا ينوي التفاخرَ بهِ

. الناسِ

الوحدةُ 2

40 رحلة

سهى 8، سماح 12

العرض 35، الطول 70

الصغار 160، الكبار 80

5 من فئة 10 ، 7 من فئة 5

الكبار 8، صغار 12

سكر 5،  أرز 3

فوز 6، تعادل 4

التدريب3

أتدرب وأحلّ المسائل:

هِ الطلبة إلــى فقرة )أتدرب وأحلّ المســائل( واطلب  وجِّ
إليهم حلّ المسائل فيها.

• إذا واجه الطلبة صعوبة في حلّ أي مســألة اختر طالبًا 	
تمكن من حلّ المسألة؛ ليعرض حلّه على السبورة. 

المفاهيم العابرة للمواد  

د المفاهيمَ العابرة للمواد حيثما وردت في كتاب الطالب  أكِّ
أو كتاب التمارين. في الســؤال 6، أثر معرفة الطلبة بفضل 
الصدقة من خــال إخبارهم بالحديــث النبوي:  عن أبي 
هريرة -رضــي الله عنه- أنّ النبي صلى الله عليه وســلم 
قال: )ما مِنْ يوم يصبح العبــاد فيه إلّ ملكان ينزلان فيقول 
أحدهما : اللهم، أعط منفقًــا خلفًا ، ويقول الآخر : اللهمّ، 

أعط ممسكًا تلفًا(  )متّفق عليه(

   الواجب المنزلي: 

• اطلب إلى الطلبة حلّ مســائل الــدرس جميعها من 	
د المســائل التي  كتاب التمارين واجبًا منزليًّا، لكنْ حدِّ
يمكنهم حلّها في نهاية كلّ حصة بحسب ما يتمّ تقديمه 

من أمثلة الدرس وأفكاره.

• يمكن أيضًا إضافة المسائل التي لم يحلّها الطلبة داخل 	
الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.

الإثراء4

تعليمات المشروع: 

• رِ الطلبة بأن موعد عرض نتائج المشروع قريب؛ لذا 	 ذكِّ
يجب عليهم وضع اللّمســات النهائية على المشروع، 
د من أنّ جميع العناصر المطلوبة من المشروع  والتأكُّ

متوافرة يوم العرض.

الختام5

اطلب إلــى بعض الطلبة من ذوي المســتوى المتوســط 
أو دون المتوســط التحــدّث عن خطوات حلّ المســألة 
باستخدام إستراتيجيّة )التخمين والتحقق(، للتأكّد من فهم 

الطلبة لموضوع الدرس.

إرشادات:

• د وجود علاقة مباشــرة بين طول 	 يمكن حل الســؤال 3 بمتغيــر واحد، أكِّ
المستطيل وعرضه .

• د 	 يحتاج حل الأســئلة 8- 5  لمتغيرين كما في مثال الرحلة الســياحية . أكِّ
الاســتفادة من معطيات الســؤال وعدم مخالفتها . مثلً في سؤال 6 يأخذ 
الفقير كيس ســكر أو كيــس أرز ولا يجوز أخذ النوعيــن معًا. كذلك في 

سؤال 8 انتهت المباريات جميعها بالفوز أو التعادل.
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اختبار الوحدة:

• اطلب إلى  الطلبة حلّ الأســئلة )9-1( بشكل فردي، 	
وتجوّل بينهم، وقدّم لهــم التغذية الراجعة، ثم ناقش 

حل بعض المسائل على السبورة مع الصف كاملً.

• قســم الطلبة إلى مجموعات غير متجانسة، ثم اطلب 	
م لهم  إليهم حل المسائل )17-10(، تابع الحلول وقدِّ
التغذية الراجعة، والمســاعدة والدّعم وقت الحاجة. 
اختر المســائل التــي واجه الطلبة صعوبــة في حلها 

وناقشها على السبورة.

70

اختبارُ الوحدةِ

ا يأتي: أختارُ رمزَ الإجابةِ الصحيحةِ لكلٍّ ممّ

يّةُ المكافئةُ للحدِّ الجبريِّ   1  الصيغةُ الأُسّ

t × b × t × b 2  × t   هي:

a) t 2 × b 3  b) t 3 × b 2

c) (t × b)3  d) (t + b)3

 2 الصورةُ العشريةُ للعددِ 2-(5×2)×6.2 هي:

a) 0.62  b) 62

c) 620  d) 0.062

عـامِ  منتصـفَ  ـةُ  العامَّ الإحصـاءاتِ  دائـرةُ  تْ  رَ  3  قـدَّ

انِ الأردنِّ مواطنيـنَ ومقيميـنَ بأنَّـهُ  2019 عـددَ سـكّ

لعـددِ  العلميَّـةُ  الصيغـةُ  فمـا   . نسـمةٍ  10445000

؟ السـكانِ

a) 1.0445 × 107 b) 1.0445 × 106

c) 10.445 × 106 d) 0.10445 × 108

 4 ما قيمةُ المقدارِ 2÷(7 +52) − 10؟

a) 6   b) -6

c) -4  d) -11

:  5 إذا كانَ k = −4 , b = 3 ، فإنَّ قيمةَ 6k –2b هيَ

a) 18   b) −18

c) -30  d) 3

امِ السبتِ   6  يمشي جمالٌ مسافةَ c كيلومترٍ في كلِّ منْ أيّ

، ما الحــدُّ أو المقدارُ  والإثنينِ والأربعــاءِ والجمعةِ

مثِّلُ مجمــوعَ الكيلومتــراتِ التي  الجبريُّ الــذي يُ

؟ امِ الأربعةِ ها جمالٌ في هذه الأيّ يقطعُ

a) 4c   b) 4 + c

c) c   d) 4 + 4c

؟  7 أيُّ العباراتِ الآتيةِ صحيحةٌ

a) 5(x – 3) = 5x + 2

b) x(x + 3y) = x 2 + 3xy

c) x(x + 4) = 2x + 4

d) x(y – b) = –xyb

ةِ الآتيةِ مكتوبٌ بأبسطِ صورةٍ؟  8  أيُّ المقاديرِ الجبريّ

a) 3x − 5 + x b) 3x2 + x −1

c) x 2− 2x − x d) x − 5x + 1

: ةِ المتساويةِ  9  أصلُ بينَ الحدودِ أو المقاديرِ الجبريّ

m+m+m          m4           4m

2m         m×m         3m

m2        m3        m×m×m×m

m + m + m  3m

m4  m × m × m × m

m × m  m2

2
الوحدة
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 10  أجدُ قيمةَ 52 - 4 × 6 +(3 ÷ 15)2

ا يأتي بأبسطِ صورةٍ: أكتبُ كلَّ مقدارٍ جبريٍّ ممّ

11  6d –1–(d–2)

12  (2x + y)(x – y)

13  3mn (2m + n) – n 2m

14  (x – 1)(x 2 + x)

ا  ا، ســعرُ الواحدِ منها n قرشً تْ رولا 18 دفترً  15  اشــترَ

ا: ، سعرُ الواحدِ منها m قرشً تْ 30 قلمَ حبرٍ واشترَ

تْهُ رولا  ا يمثِّلُ المبلغَ الذي دفعَ ا جبريًّ a)  أكتبُ مقدارً

. ثمنًا للأقلامِ والدفاترِ

تْهُ رولا إذا كانَ ثمنُ الدفترِ  عَ فَ b)  أجدُ المبلغَ الذي دَ

ا. ا وثمنُ القلمِ 15 قرشً 20 قرشً

ا  ا جبريًّ  16  أكتبُ مقدارً

يمثِّلُ محيطَ 

الشكلِ بأبسطِ 

صورةٍ.

ا عـنْ   17  إذا كانَ رسـمُ دخـولِ مدينـةِ ألعـابٍ x  دينـارً

ـنْ يريـدُ اسـتخدامَ  ـا إليـهِ دينـارانِ لمَ كلِّ فـردٍ مضافً

ـا فـي أبسـطِ صـورةٍ  ا جبريًّ . أكتـبُ مقـدارً الألعـابِ

يْنِ و 3 أطفالٍ  نةٌ مـنَ الوالدَ ـهُ عائلةٌ مكوَّ يمثِّـلُ ما تدفعُ

. إذا اسـتخدمَ الألعـابَ الأطفـالُ فقـطْ

تدريبٌ على الاختباراتِ الدّوليّةِ:

 –3x –2y َفــإنَّ قيمــة ، y = –3 , x = –2 َ18  إذا كان 

: هيَ

a) 0   b) -12

c) 12   d) 10

  w+w+w+w+w  ُيمكنُ كتابــة ، w ٍ19  لأيِّ عدد 

على الصورةِ:

a) w + 5  b) 5w

c) w 5   d) 5(w + 1)

3x +1 ؟
13−x

 20 إذا كانتْ x = 5 ، فما قيمةُ 

، وتملِكُ  هُ حسنٌ منَ الكتبِ ثْلَيْ ما يملكُ  21  تملكُ نوارُ مِ

 x َإذا كان . هُ حسنٌ ــكينةُ 6 كتبٍ زيادةً على ما يملكُ سُ

ا  ، أكتبُ مقدارً ها حســنٌ يمثِّلُ عددَ الكتبِ التي يملكُ

ا. ها الثلاثةُ معً ا يمثِّلُ مجموعَ الكتبِ التي يملكُ جبريًّ

2b+1 b

4d-2

3d

الوحدةُ 2

10)        11)        12)     13)       14)    

15)             16)     17)    

18) c           19) b         20)  2          21) 
9

5d + 1

2x 2 – xy - y 2

6m2n + 2n2m

x3 - x

18n + 30m

810

7d + 3b – 1

2x + 3(x + 2) = 5x + 6

2

x + 2x + x + 6 = 4x + 6

إرشادات: 

• ر الطلبة بأولويات العمليات 	 في الســؤال 10 ذكِّ
الحسابية

• في الأســئلة )14-11( ذكّر الطلبة بالخصائص: 	
أبســط  ومفهوم  والتوزيع،  والتبديلية  التجميعية 

صورة للمقدار الجبري.

• في سؤال 15 يمكن للطلبة عمل جدول يتضمن 	
عمودًا لعدد الدفاتر والأقلام وآخر للسعر، وهذا 

ينطبق على الأسئلة المشابهة.

تدريبٌ على الاختباراتِ الدّوليّةِ

• اطلب إلى الطلبة حلّ أسئلة )تدريب على الاختبارات 	
الدولية( بشكل فردي، ثم ناقش حلولها مع الطلبة على 
السبورة. واشرح لهم المقصود بالاختبارات الدولية.

2
الوحدة
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22
حيحَةِ قوَانينُ الأسُسِ الصَّ 1

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ عُ  � أو �  أمامَ كُ أضَ

1  f × g × f × g × f = f 3g 2   2  n × m × n × m × m = (nm)3  

3  u × u = 2 u    4  y + y + y = y 3    

5  (-2)3 = - 8    6  (0.8)5 < (-3)2    

7  2.015 × 10 - 4 = 0.002015  8  9043670 = 9.043670 × 10 6  

جهولَ في  : أكتبُ الحدَّ المَ

9  (0.2)4 ×  = (0.2)9  10  u 3 ×  × u 7 = u 11  11  y 5 × y 2 = y 3 × 

12   ÷ ( 1
3 )4

 = ( 1
3 )10

  13  
q 12

 = q 6    14   × m 5

m 3
 = m 6

15  a 3 b 2 ×  = a 5 b 9  16  (a 2 × b)3 = a 6 ×   17  ( 4
5 )2

 = 4 2
 = 

  . لميّةِ يغةِ العِ تْرٍ تَقريبًا، أكتبُ هذهِ المسافةَ بالصّ ليونَ كيلومِ مسِ تُساوي 150 مِ  18 فَلَكٌ: المسافةُ بَيْنَ الأرضِ والشّ

لميّةِ. يغةِ العِ ساحةَ بالصّ . أكتبُ هذه المِ ربَّعٍ تْرٍ مُ 37932000 كيلو مِ حِ القمرِ  طْ ةُ سَ  19 فَلَكٌ: مِساحَ

(3)؟  -2 (3 -) و  2 رقُ بَيْنَ   20 ما الفَ

رُ إجابتِي. أيكَ في إجابتهِ؟ أبرِّ . ما رَ مْ : نَعَ مادٌ ، أجابَ عِ ةٌ حيحَ r = r × (r -) × (r -)  صَ 3 : هل العبارةُ  مُ علِّ  21  سألَ المُ

. يْنِ بَ ينِ موجِ حيحَ ديْنِ صَ لٍّ منْ n, m إِذا كانا عدَ مكنَةِ لكُ يمِ المُ a  أجدُ جميعَ القِ 6  × a n  = 
a 12

a m  22 إِذا كانَ 

















(0.2)5

 a2b7

52

16
25

b3

( 1
3

)14 q6

m4

y4u

1.5 × 108

3.7932 × 107 km2

a6+n = a12-m ,  6 + n = 12 - m

( n, m ) = (1, 5) , (2, 4) ,(3, 3) ,(5, 1), (4, 2). 

1 = 2-(3)  وهو مقلوب  9 = 32  بينما   9 = 2(3-)
9

r × r × r = r3  ، – × – = +  صحيحة لأن

رسُْ الدَّ

16

أوْلوِياّتُ العملِيّاتِ الحِسابيّةِ 2
ةٍ: ا يأتي في أبسطِ صورَ لٍّ مِمّ دُ قيمةَ كُ أجِ

1  (85 - 2 2 ) ÷ (3 2  - 2 × 3)   2  (12 - 3 2 ) × (2 2  - 4 × 5)  

             

3  2 + 1 × 3 2

4 - 3
      4  ( 20

6 - 2 ) 3
 - 2 3   

: حيحةً ياضيّةً صَ ملةً رِ نَ جُ كوّ ناسبِ لأُ ا في المكانِ المُ أضعُ أقواسً

5  4 − 2 × 2 2  ÷ 2 2  = 2    6  2 4  ÷ 2 × 3 – 2 = 4

7  2 3  – 2 2  × 8 – 6 = 8    8  2 + 3 2  × 2 − 2 = 20

: بهُ ا يَأتي وأصوِّ مّ لٍّ مِ فُ الخطأَ في كُ أكتشِ

9  20 ÷ ((11 −3 2 ) × 2) = 2   10  40 ÷ ((11 +3 2 ) × 2) = 2

تْرِ  مةِ للمِ زِ ـذورِ اللاّ ، إِذا كان ثَمنُ البُ راعتَها بالنّجيـلِ ريـدُ زِ ، طـولُ ضلعها m 9 ، يُ ـكلِ ربَّعةُ الشّ تَزٍّ مُ عْ  11  زِراعَـةٌ: حديقـةُ مُ

ةَ   تَـزٍّ التّكلِفَ عْ لٌّ منَ البُسـتانيِّ و مُ ـبَ كُ ةِ. حسَ راعَ ةِ التّوصيلِ والزّ رَ ربَّـعِ الواحـدِ ديناريـن بالإضافةِ إلى دينـارٍ واحدٍ أُجْ المُ
تي: ، فكانَتْ كالآْ ينـارِ بالدّ
(2 + 1) × 9 2  : البُستانيُّ

(9 2  × 2 +3) : تَزٌّ عْ مُ
؟ ةَ مَّ أحسبُ التَّكلِفَ ارعةِ الحديقةِ؟ ثُ ةَ لزِ ةَ الحقيقيَّ مثِّلُ التّكلِفَ ينِ يُ قدارَ دُ أيَّ المِ أحدّ

راماتِ  قَتْ بنصفِ عددِ كيلوغِ . وتصدَّ زِ وْ ، و kg 3 منَ المَ قالِ رتُ ، و kg 6 منَ البُ احِ  12  فَواكِهُ: اشترتْ ليلى kg 10 منَ التفّ

مثّلُ ما بَقيَ  3 + (2 - 6) + (5 ÷ 10) , 3 + (2 - 6) + (2 ÷ 10) يُ ينِ  قدارَ ، أيُّ المِ رتقالِ ، و kg 2 منَ البُ احِ التفّ
واكهِ؟  ها منَ الفَ معَ

27 -48

11

4−2×(22÷22) = 2

(23 – 22)×(8 – 6) = 8

117

24 ÷ (2×3–2) = 4

(2 + 32)×2−2 = 20

الإحابة الصحيحة 5 الإحابة الصحيحة 1

(10 ÷ 2) + (6 - 2) + 3

 243 JD حساب البستاني هو الصحيح، التكلفة
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22
الحدودُ والمقاديرُ الجَبرِيةُّ 3

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ طي مثالاً على كُ أُعْ

ينِ       تغيّرَ يٌّ بِمُ بْرِ دُّ جَ تغيِّرٍ واحدٍ         2 حَ يٌّ بِمُ بْرِ دٌّ جَ  1 حَ

ينِ       دَّ يٌّ من حَ بْرِ دارٌ جَ قْ دودٍ         4 مِ يٌّ من 3 حُ بْرِ  3 مِقدارٌ جَ

ا يَأتي: مّ ثّلُ كلاًّ مِ مَ ا يُ ا جبريًّ أكتبُ مقدارً

 5 زادَ عددٌ بمقدارِ 8           

دٍ             دَ ثْلا عَ ضافٌ إليه مِ  6 العددُ 25 مُ

 ،12 cm ِلعِ الثّالث تطابقينِ x cm، وطولُ الضِّ لعينِ المُ لٍّ منَ الضِّ ، طولُ كُ ينِ لعَ تطابقُ الضِّ ثلَّثٌ مُ  7  مُ

؟            . هُ حيطُ فما مُ

 . x cm لٍّ منها ، طولُ كُ عٍ ه h cm قُطِعَ منهُ 5 قِطَ  8  لَوحٌ منَ الخشبِ طولُ

؟            . حِ الخشبِ ى منْ لَوْ فما طولُ ما تبَقّ

عطاةِ: قاديرِ الآتيةِ عندَ القيمةِ المُ لٍّ منَ المَ أجدُ قيمةَ كُ

9  6 m 2  + (m − 8) , m = 2   10  (12 + d 2 ) ÷ d -1 , d = - 3

11  ( 5 n- 9) 2  ÷(8 - m), n = 3, m = -1  12  (e 2  -  2 d ) ÷( e + d ), d= -4, e =3

ا يَأتي: مّ لاًّ مِ طُ كُ أبسّ

13  4 x y × x y 2               14  w v 2  × 6 w 2 v          

15  (- c d 3 )(dc)(-2 c)           16  (x y 3 )(-3 x 2 )( 6y )        

دَ  ى بَعْ . تبَقّ عِ لبةٍ b منَ القِطَ لُّ عُ ؛ تَحتوي كُ دِ الاجتِماعاتِ يافةً في أحَ ويتِ ضِ لبٍ منَ البَسكَ جاءُ 4 عُ تْ رَ  17  ضِيافَةٌ: اشترَ

عِ إِذا كانَ في  دُ عددَ هذهِ القِطَ مَّ أجِ ، ثُ جتمعونَ ها المُ عِ الّتي أكلَ مثِّلُ عددَ القِطَ ا يُ ا جبريًّ . أكتبُ مقدارً عٍ فقطْ الاجتماعِ 7 قِطَ
. ةِ الواحدةِ 20 قِطعةً لبَ العُ

تِ البَناتُ الثّلاثُ  رَ . قرَّ ها 6 دنانيرَ ما مَ هُ ميلتُ تْ زَ رَ ، ووفّ نانيرِ رَ n منَ الدّ : تَهاني وتُماضِ يْنِ تَ خْ لٌّ منَ الأُ تْ كُ رَ  18  تَوْفيرٌ: وفَّ

.n = 7 ْدُ المبلغَ إِذا كانت مَّ أجِ ، ثُ قتْ به البَناتُ مثِّلُ ما تَصدَّ ا يُ يًّ برِ ا جَ قيرةِ. أكتبُ مقدارً نَّ الفَ ميلتِهِ هُ لزَ نَ رْ فَّ قَ بما وَ التّصدُّ

6x :إجابة ممكنة

2x + 4y - 1 : إجابة ممكنة

  4 x y :إجابة ممكنة

y - z  : إجابة ممكنة

x + 8

25 + 2y

2x + 12

h - 5x

2n + 6 , 20 JD

18

4

-8

-17

4x2 y3        6w3 v3

2c3 d4       -18x3 y4

4b - 7 , 4 (20) - 7 = 73

رسُْ الدَّ
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جَمْعُ المَقاديرِ الجَبْرِيةِّ  وطرَحُْها 4
أْتي: ا يَ مّ لاًّ مِ طُ كُ أبسّ

1  (9 b + 2 b 2  - 4) + (5 b 2  - 6 b )      

2  (2 n 2  + 8 n) - (6 n - 3 n 2  - 1)      

3  (3 x 3  - 6 y + 4) - (2 y + 8 x 3 )       

4  (2 c 3  + 5 d ) + (3 d - 5 c 3  + 9)       

?
2 a + 7 b

6 b - a + 8

  ، اتٍ دَ حْ جاورِ a + 14 b + 10 4  وَ حيطُ المثلَّثِ المُ  5  إِذا كانَ مُ

علومِ؟ يْرِ المَ لعِ غَ فما طولُ الضِّ

2 c - d2 c - d

?

3 d - c +1   ، اتٍ دَ حْ جاورِ 4c - 2 d + 5  وَ رِفِ المُ نحَ بْهِ المُ حيطُ شِ  6  إِذا كانَ مُ

علومِ؟ يْرِ المَ لعِ غَ فما طولُ الضِّ

 . x 2  - 6 x + 2 ما هِ عِ مْ ، ناتِجُ جَ يّينِ برِ ينِ جَ  7  أكتبُ مِقدارَ

 . b 3  + b - 1 ما هِ حِ رْ ، ناتِجُ طَ يّينِ برِ ينِ جَ  8  أكتبُ مِقدارَ

مثِّلُ ناتجَ جمعِ  ا يُ ا جبريًّ حيحَ الفردي الّذي يليه هو (x + 2). أكتبُ مِقدارً ا، فإنّ العددَ الصّ ا فرديًّ ا صحيحً  9  إِذا كان x عددً

ا. ، وأبينُ أنَّ ناتجَ جمعهما هو عددٌ زوجيٌّ دائمً تتالِيَينِ ينِ فرديينِ مُ عددينِ صحيحَ

مارِ الأولادِ  موعُ أعْ جْ رِ أحمد. فما مَ مُ ثْلا عُ رُ سليم مِ مُ رِ خالد، وعُ مُ نَواتٍ على عُ رُ أحمد يزيدُ 3 سَ مُ ، وعُ نَةً رُ خالد x سَ مُ  10  عُ

الثلاثةِ؟ 

ةِ  تلةُ حبَّ ا، وكُ رامً قالِ بمقدارِ 20  غِ رتُ ةِ البُ تلةِ حبَّ يْمونٍ عن كُ ةِ لَ تلةُ حبَّ ، تَقِلُّ كُ قالٍ a منَ الغراماتِ رتُ ةِ بُ تْلةُ حبَّ  11  حَمْضِيّاتٌ: كُ

؟ بّاتِ الثَّلاثِ تَلِ الحَ جموعُ كُ . ما مَ يمونِ ةِ اللّ تلةِ حبَّ لِي تُساوي 5 أمثالِ كُ بُومَ

3b + 7b2 - 4

5n2 + 2n +1

-5x3 - 8y + 4

-3c3 + 8d + 9

3a + b +2

c - 3d+ 4 

(x2 - 5x), (- x + 2) : إجابة ممكنة

(5b3 +2), (4b3 - b + 3): إجابة ممكنة

x + ( x + 2 ) = 2x + 2 = 2(x + 1)  ؛   (x + 1)2 عدد زوجي لأنه من مضاعفات 2

x + ( x + 3 ) + 2(x + 3 ) =  4x + 9

 a + ( a - 20) + 5(a - 20 ) = 7a -120

 كتاب التمارين
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22
ضَربُْ المَقاديرِ الجَبْرِيةِّ 5

ةٍ:  أْتي بأبسطِ صورَ ا يَ مّ لاًّ مِ أكتبُ كُ

1  (3w) ( w 2  – 4u)          

2  (–2 d ) (d – 4b 3 )          

3  ( x + 4)(2 x –3)          

4  (3x – 2 )( 1 +x)          

عطاةِ: يمِ المُ ا يَأتي عندَ القِ مّ لِّ مِقدارٍ مِ دديّةَ لكُ مَّ أجدُ القيمةَ العَ ،  ثُ ربِ أجدُ ناتجَ الضَّ

5  (x 2  + 4)(2 y –x) , x = 1, y = 3        

6  (y 2  - 4)( x+ 2 y ) , x = 5 , y = –1       

7  (3x + 2 y) 2  , x = 1 , y = -3        

8  ( 2x – y) 2  , x = – 3 , y = 2        

b 24 ؟  2  - 6 b c + 15 b ُ8 كانَ الناتِج b - 2 c + 5 ِقدار رِبَ في المِ يُّ الّذي إِذا ضُ بْرِ دُّ الجَ  9 ما الحَ

.3 x 2 +7 x y + 2 y 2 ما  ربِهِ لُ ضَ ، حاصِ يَّينِ بْرِ يْنِ جَ لى مِقدارَ ثالاً عَ طي مِ  10 أُعْ

، فإِذا  بَةً رَ ابِع من b عَ ، و كلٌّ منَ الثّالِثِ والرّ لِ والثّاني منْ a منَ العرباتِ نُ كلٌّ منَ الأوّ نِ يتكوّ حْ بَعُ قِطاراتٍ للشَّ  11  نَقْلٌ: أرْ

؟ بعةُ في آنٍ واحدٍ لُ القِطاراتُ الأرْ مِ ا تَحْ نًّ ا، فكمْ طَ نًّ لُ (b + 3) طَ مِ بَةٍ تَحْ رَ لُّ عَ كانتْ كُ

متُ كلٌّ منَ  سِّ قُ . فَ ساحةِ تَساويةٍ في المِ زاءٍ مُ ةِ إلى أجْ ةِ البَحثِيّ يّ راعِ ي الزّ عٍ منَ الأراضِ تُّ قِطَ متْ سِ سِّ  12  أبْحاثٌ زِراعِيّةٌ: قُ

. إِذا كانَتْ مساحةُ  زاءِ زاءِ، وكلٌّ منَ الرابعةِ والخامسةِ والسادسةِ إلى m منَ الأجْ الأولى والثّانيةِ والثّالثةِ إلى n منَ الأجْ
؟ تِّ ي السِّ عِ الأراضِ . فما المقدارُ الجبريُّ الّذي يمثِّلُ مساحةَ قِطَ دِ (n + 4) منَ الأمتارِ المربَّعةِ ءِ الواحِ زْ الجُ

3w3 - 12wu

-2d 2 + 8db3

2x2+ 5x - 12

3x2+ x - 2

2x2y - x3 + 8y - 4x  ; 

y2x +2y3 - 4x - 8y  ; 

9x2 + 12xy +4 y2  ; 

4x2 - 4xy + y2 ; 

(3n + 3m) (4 + n)= 12n + 3n2  + 12m + 3mn 

(2a + 2b) (3 + b)= 6a + 2ab + 6b + 2b2

3b

(x +2y ) ; (3x + y ) :إجابة ممكنة

القيمة العددية للمقدار 25

القيمة العددية للمقدار 9-

القيمة العددية للمقدار 9

القيمة العددية للمقدار 64

رسُْ الدَّ
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خُطةُّ حَلِّ المسألةِ: التخّمينُ والتحّقُّقُ 6
قِ » لحلِّ المسائلِ الآتيةِ: ةَ « التّخمينِ والتّحقّ طّ مُ خُ أستخدِ

ةُ 37 ، ما العددُ ؟ ، فكانتِ الإجابةُ النّهائيّ مَّ أضيفَ 5 إلى النّاتجِ رِبَ عددٌ في 8، ثُ  1  أعْدادٌ: ضُ

 

ــمْ  ، فكَ تَقالــةً رْ ــةً و 18 بُ احَ ، فــإِذا كانَ لديْهــا 24 تفّ لِّ طبَــقٍ قــالاتٍ  فــي كُ تُ رْ ، و 3 بُ احــاتٍ ــنُ 4 تفّ وسَ  2  فَواكِــهُ: تَضــعُ سَ

؟ لأَ ــا تَمْ طَبقً

 

هُ  موعُ ما معَ جْ . إِذا كانَ مَ ينارِ ثْلاها منْ فئةِ الدّ ه مِ ، ومعَ فِ الدينارِ ددٌ من القِطعِ النّقديّةِ منْ فئةِ نِصْ رٍ عَ نْذِ  3  نُقودٌ: معَ مُ

؟ عٍ لِّ نَوْ ه منْ كُ ةً معَ ، فكم قِطعَ نانيرَ 5 دَ

 

ها 10،  باعيّةِ، عددُ ثاتِ والأشكالِ الرّ ةً منَ المثلّ جموعَ فِّ مَ ياضيّاتِ إلى الصّ مةُ الرّ  4  وسائِلُ تَعليميّةٌ: أحضرتْ معلِّ

ةِ؟  باعيَّ كالِ الرُّ ، وكم عددُ الأشْ ثاتِ ثلّ ا. فكم عددُ المُ لعً ها 34 ضِ جموعُ أضلاعِ ومَ

 

منْها  ةِ  دَ الواحِ ةُ  عَ سَ المتوسطةُ  الحافلاتُ  ؛  الركابِ نقلِ  حافلاتِ  من  عانِ  نَوْ انَ )  عمّ  - ( إربِدَ  خطِّ  على  يعملُ   5  نَقْلٌ: 

ينِ  عَ النّوْ منَ  حافِلاتٍ   6 نقلَتْ  اعاتِ  السّ  ￯د إحْ وفي  بًا.  راكِ  50 منها  ةِ  دَ الواحِ ةُ  عَ سَ الكبيرةُ  والحافلاتُ  بًا،  22 راكِ

ةِ؟ اعَ ه السّ لتْ في هذِ عٍ عمِ لِّ نَوْ بًا، فكمْ حافِلةً منْ كُ 188 راكِ

 

ا  ها جميعً نُ طائِرِ ثمَ صيرِ والفَ لبِ العَ ةُ  12 منْ عُ يَّ مَ تْ سُ  6  طَعامٌ: اشترَ

تْ منْ  مِ اشترَ فةِ كَ ؛ لِمعرِ دولِ ـتعينُ بقائِمةِ الأسعارِ في الجَ ا. أسْ 340 قرشً

؟ لِّ نَوعٍ كُ

          

يّاراتِ  السّ سيلِ  غَ عنْ  دنانيرَ   5 و  غيرةِ ،  الصَّ يّاراتِ  السّ سيلِ  غَ عنْ  دنانيرَ   3 سيّاراتٍ  سيلِ  غَ ةُ  حطّ مَ تتَقاضى   7  خِدْماتٌ: 

يّاراتِ  ددُ السّ ا. فكم عَ سيلِ 72 دينارً لَ الغَ تهُ بدَ جموعُ ما تقاضَ ، وكانَ مَ ةُ 20 سيّارةً في أحدِ الأيّامِ حطّ سلتِ المَ الكبَيرةِ. غَ
؟ لِّ نَوعٍ مِنْ كُ

 

نفُ ةِالصِّ دَ عرُ بالقِرشِ للواحِ السِّ

صيرٌ 25عَ

طائِرُ 30فَ

، y الصغيرة ، x الكبيرة
3x + 5y = 72 ,y = 6 , x = 14

8x + 5 = 37 , x = 4

(4 + 3)× x = 42 , x = 6

 0.5 x + 1×( 2x) = 5

فئة 0.5 دينار = 2 ؛ فئة دينار = 4 .

، y عدد الأشكال الرباعية، x عدد المثلثات
3x + 4y = 34 , y = 4 , x = 6

22x + 50y = 188 , x = 4 , y = 2

، yفطائر ، x عصير
25x + 30y = 340 , y = 8 , x = 4

، y الكبيرة ، x المتوسطة

 كتاب التمارين
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   ورقة المصادر 8 : الأعداد المتقاطعة

2 Online resources

Cross Number

Work out the following indices and complete the grid with your answers. Use your calculator for any 
that you cannot work out on your own.

ACROSS                                                     DOWN

3. 210 15. 63 1. 74 11. 162

5. 56 17. 82 2. 46 13. 93

7. 203 18. 312 3. 106 14. 53

8. 122 19. 154 4. 94 16. 123

10. 53 6. 124

12. 303 9. 202

4

21

5

3

8 98 9

1312

1817

1110

6

7

161514

19
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   حلّ ورقة المصادر 8

3Online resources

Solution to Cross Number

6

4

0

9

6 26 2 5

6

2

12 13

18

14 15 16

10

7

6

3

5

4

8 98 9

17

11

19

2
1

1

1

1 41 4

0

0 00 00

4

7

2

5 2

9 69 6 1

6 46 4

523

7

00

9 09 0

0

0

0

0

0

0 20 2 4

0

5

6

2

8

1

7

8

21

2

5 0 6 2 52 5

6

0 6
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   ورقة المصادر 9 : مضمار سباق التعويض
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   ورقة المصادر 10 : بطاقات توزيع الأقواس

22 Online resources

Expanding brackets loop cards

12n − 6 6(n	+	3) 6n + 18 4(3n − 2)

12n – 8 3(4n	−	3) 12n − 9 3(2n	+	3)

6n + 9 9(2n	+	1) 18n + 9 7(n	−	3)

7n – 21 5(3n	+	2) 15n + 10 6(2n	−	1)

16n − 24 2(3n	+	5) 6n + 10 3(3n	−	4)

9n − 12 6(3n	+	2) 18n + 12 4(6n − 5)

24n − 20 5(4n −	3) 20n − 15 8(3n	+	1)

24n + 8 9(2n	+	5) 18n + 45 8(2n	−	3)
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   ورقة المصادر 11 : بلاطات جبرية     1 من 2

63Stage 9: Photocopiable resources

Algebra tiles

1 1 1 1 1

1 1 1 1 1

1 1 1 1 1

1 1 1 1 1

x x

x x

x2 x2
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   ورقة المصادر 11 : بلاطات جبرية     2 من 2

64 Online resources

−1 −1 −1 −1 −1

−1 −1 −1 −1 −1

−1 −1 −1 −1 −1

−1 −1 −1 −1 −1

−x −x

−x −x

−x2 −x2
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